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Danske Handicaporganisationer (DH)
Kløverprisvej 10 B, 2650 Hvidovre
Telefon: 3675 1777
Fax: 3675 1403
dh@handicap.dk
www.handicap.dk

Formand: Stig Langvad

Stiftet: 1934 (som De Samvirkende Invalideorganisationer)

Formål: DH’s formål er at varetage fælles interesser for
landsdækkende handicaporganisationer. DH skal i sin virk-
somhed alene søge at fremme de tilsluttede organisationers
fælles interesser efter retningslinier angivet af repræsen-
tantskabet.

Medlemmer: 32 landsdækkende handicaporganisationer,
der tilsammen repræsenterer mere end 320.000 medlem-
mer.

Handicap: Alle typer handicap.

Struktur: Paraplyorganisation med 97 afdelinger, en i hver
kommune, bortset fra Læsø. Øverste myndighed er repræ-
sentantskabet, der samles en gang årligt. Medlemsorganisa-
tionerne har to stemmer hver, afdelingerne har tilsammen
15 stemmer.

Repræsentantskabet nedsætter et forretningsudvalg på syv
personer, heraf en formand og en næstformand. Forret-
ningsudvalget nedsætter en række arbejdsgrupper med til-
lidsfolk/eksperter fra medlemsorganisationerne.

DH’s Brugerservice (DHB) administrerer forskellige ordnin-
ger på handicapområdet, f.eks. parkeringskort for handi-
cappede bilister, DSB’s ledsagerkort o.a.

Danske
Handicaporganisationer
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Aktiviteter: DH driver interessepolitisk virksomhed både
lokalt og centralt. På landsplan foregår det ved kontakter
med f.eks. regeringen og Folketinget, ministerierne og andre
organisationer. På det lokale plan er DH repræsenteret i en
række råd, udvalg og styrelser. DH afholder interne kurser
og konferencer for de tillidsfolk, der centralt eller lokalt skal
repræsentere DH.

DH rådgiver ikke den enkelte person med handicap, det gør
medlemsorganisationerne.

Fonde: DH administrerer ikke fondsmidler, og giver ikke
økonomisk bistand til aktiviteter uden for DH selv.

Internationalt: Medlem af Handicaporganisationernes Nor-
diske Råd (HNR). Medlem af Det Europæiske Handicapfo-
rum (European Disability Forum), der er en uafhængig pa-
raplyorganisation for europæiske og nationale handicapor-
ganisationer.

I en række år har en repræsentant fra DH været medlem af
den danske delegation ved FN's generalforsamlinger, og har
her været den officielle danske talsmand på handicapområ-
det.

Publikationer: DH-Nyhedsbrev udkommer fire gange årligt i
et oplag på 5.000. Nyhedsbrevet sendes til medlemsorgani-
sationerne og til alle, der varetager et tillidshverv for DH.

Informationsmateriale: Faktaark, informationsfoldere,
udstillingsstander m.v. Video om DH’s udviklingssamarbej-
de med handicaporganisationerne i Uganda.

DH udsender hver formiddag en e-mail med handicap-
relaterede nyheder fra dagens aviser. Nyhedstjenesten, som
vi kalder HandiKlip, er gratis; tilmelding fra DH’s hjemme-
side www.handicap.dk/handiklip.
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ADHD-foreningen
Rugårdsvej 101
5000 Odense C
Telefon: 7021 5055
Fax: 63134260
info@adhd.dk
www.adhd.dk

Formand: Jette Myglegaard

Stiftet: 1982 (som Landsforeningen for Hyperaktive Børn –
ændret til nuværende navn i 2004).

Formål: ADHD-foreningens formål er at skabe forståelse for
og faktisk forbedring af forholdene for mennesker med
ADHD og deres pårørende.

Medlemmer: 6.000 medlemmer. Som medlem optages en-
hver, såvel personer som institutioner, der kan tilslutte sig
foreningens formål. Medlemskredsen består hovedsageligt af
pårørende samt unge og voksne med ADHD.

Handicap: ADHD står for Attention Deficit Hyperactivity
Disorder og findes i det amerikanske diagnosesystem DSM-
IV. Ved ADHD er der forstyrrelser af opmærksomhed, aktivi-
tet og impulsivitet.

Man taler om tre forskellige typer af ADHD. De enkelte typer
adskilles ved de vanskeligheder, der er dominerende:
 ADHD – med overvejende opmærksomhedsforstyrrelse
 ADHD – med overvejende hyperaktivitet og impulsivitet
 ADHD – kombineret type med såvel opmærksomhedsfor-

styrrelse som hyperaktivitet og impulsivitet

Flere internationale undersøgelser vurderer, at mellem 2-5
procent af alle børn i skolealderen har ADHD i en eller an-
den grad. Det svarer til ét barn i hver klasse. Det skønnes,

ADHD-foreningen
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at 2-4 procent af den voksne befolkning har vanskeligheder,
der svarer til ADHD.

Struktur: Landsdækkende forening med 14 lokalafdelinger.
I hver af de 5 regioner er der nedsat et regionsråd. Forenin-
gens højeste myndighed er kongressen. Hovedbestyrelsen
varetager foreningens landsdækkende interesser mellem
kongresserne. Formandskabet varetager løbende og drifts-
mæssige opgaver.

Aktiviteter: Foreningen er aktiv i hele landet og har mange
tilbud til medlemmerne: Oprettelse af forældregrupper og
grupper for unge og voksne med ADHD. Forældrekurser og
foredragsaftener. Afholdelse af en årlig national konference
samt temadage. Arrangementer for unge og voksne med
ADHD.

ADHD-foreningen har en telefonrådgivning ved en ansat so-
cialrådgiver og frivillige.

Internationalt: ADHD-foreningen deltager i europæisk og
nordisk samarbejde.

Publikationer: Medlemsbladet ADHD udkommer seks gan-
ge årligt.

Informationsmateriale: Oplysende pjecer, bøger, videoer
samt hjemmesiden www.adhd.dk
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Astma-Allergi Danmark
Universitetsparken 4, 4000 Roskilde
Telefon: 4343 5911 - Fax: 4343 5433
info@astma-allergi.dk
www.astma-allergi.dk

Formand: Jesper Mortensen

Stiftet: 1971

Formål: Foreningens formål er at være en
sundhedsfremmende organisation, der virker for at
forebygge astma og allergi og bedre vilkårene for astma- og
allergipatienter.

Medlemmer: Ca. 12.000.

Handicap: Der er i dag over 1,5 mio. danskere, der har en
eller flere overfølsomhedssygdomme som astma, eksem, fø-
devareallergi, børneeksem og høfeber.

Struktur: På Regionsmøderne kan du møde op og få indfly-
delse på, hvordan vi fremover skal arbejde for at forbedre
hverdagen for alle med astma og allergi samt for deres pårø-
rende. På Landsmødet, der er Astma-Allergi Danmarks øver-
ste myndighed, giver formanden sin beretning, bestyrelsen
vælges, regnskabet forelægges og budgettet godkendes.
Landsmødet finder sted én gang om året. Her samles de del-
tagere fra landets fem regioner, der blev valgt på regionsmø-
derne.

Kommunerepræsentanter er en ny funktion, og du kan få
titlen i din bopælskommune. Det kræver kun, at du er med-
lem hos os og stiller op som kandidat. Derefter er det op til
bestyrelsen at vælge kommunerepræsentanterne.

Astma-Allergi Danmark
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Aktiviteter: Vi følger med i forskningen på området, så vi er
opdateret på den nyeste viden på området og dermed bedst
kan hjælpe dig, der er berørt af astma og allergi.
Vi sætter astma og allergi på den samfundsmæssige og poli-
tiske dagsorden. Udgangspunktet er dagligdagen med astma
og allergi samt muligheden for at forebygge.
Vi samarbejder med både private og offentlige instanser,
patientorganisationer i Danmark og i udlandet. Det gør vi
for at hjælpe med forebyggelsesindsatsen for at være med til
at skabe en nemmere hverdag for dig, der har astma eller
allergi.

Astma-Allergi Danmark driver en telefonrådgivning, hvor
alle kan kontakte foreningen for personlig støtte og vejled-
ning. Desuden måler og formidler foreningen Dagens Pollen-
tal og Pollenvarsling i samarbejde med DMI.
Forbundet underviser og arrangerer kurser fx indenfor om-
råderne astma, Kronisk Obstruktiv Lungesygdom - KOL,
eksem og forebyggelse. Kurserne er for såvel patienter og
pårørende som for sundhedspersonale.
Børnefamilier tilbydes weekender med undervisning og net-
værksdannelse. Af andre aktiviteter kan nævnes astmasko-
ler, eksemskoler, temadage om KOL, foredrag ved borger-
møder, på apoteker, for salgsassistenter i detailhandlen på
tekniske skoler, i kommuner, i efteruddannelsesforløb hos
faglige sammenslutninger som DSR/FS18/FS10.

Internationalt: Astma-Allergi Danmark sidder i bestyrelsen
af den europæiske paraplyorganisation, EFA.

Publikationer: Magasinet AstmaAllergi udkommer seks
gange om året.

Informationsmateriale: Astma-Allergi Danmarks hjemme-
side, oplysningspjecer og foldere, udstillinger og undervis-
ningsmateriale.
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Danmarks Bløderforening
Frederiksholms Kanal 2, 3., 1220 København K
Telefon: 3314 5505
Fax: 3314 5509
dbf@bloderforeningen.dk
www.bloderforeningen.dk

Formand: Terkel Andersen

Stiftet: 1970

Formål: At udbrede kendskabet til blødersygdomme til gavn
for patienterne, at udøve rådgivende og informerende virk-
somhed for blødersyge og deres familier og at støtte forsk-
ning i blødersygdomme. Endvidere at virke i blødersyges
interesse over for myndigheder og institutioner.

Medlemmer: Ca. 670 medlemmer. Alle medlemmer, der
møder op på den årlige generalforsamling, har stemmeret.

Handicap: Der findes i alt over 900 mennesker med diagno-
sticerede arvelige blødersygdomme i Danmark: ca. 350 med
hæmofili A, ca. 80 med hæmofili B, ca. 430 med von Wil-
lebrands sygdom og de øvrige med en mere sjælden form for
blødersygdom.

Struktur: Landsdækkende forening, hvis bestyrelse vælges
på den årlige generalforsamling. Bestyrelsen udpeger for-
mand og forretningsudvalg. Foreningen har ni ansatte, her-
under socialrådgiver, kommunikationsmedarbejder, sekre-
tær og direktør. Medarbejderne varetager sideløbende sekre-
tariatsfunktionen for paraplyorganisationen Sjældne Diag-
noser.

Aktiviteter: Arrangementer for forskellige alders- og inte-
ressegrupper. Heriblandt forældre/børn, unge blødere, æl-
dre blødere, kvindelige blødere og bærere, hiv- eller hepatitis
C-smittede blødere. Årlig sommerlejr for blødere i alderen 7-

Danmarks Bløderforening



11

18 år. Kurser og seminarer om specielle aspekter af bløder-
sygdommen og behandling. Rådgivning ved socialrådgiver.
Debat og oplysning. Bredt netværk af kontaktpersoner, der
bl.a. kan bistå forældre med bløderbørn, hepatitis C-
smittede blødere og andre.

Fonde: Danmarks Bløderforenings Forsknings- og Støtte-
fond, Blødererstatningsfonden.

Forskning: Bløderforeningen har løbende projekter, hvis
formål er at kortlægge bløderes forhold og informere om de-
res sygdom.

Internationalt: Medlem af World Federation of Hemophilia
(WFH), European Haemophilia Consortium (EHC) og tæt
samarbejde med de nordiske bløderforeninger.

Publikationer: “BløderNyt”, foreningens medlemsblad, ud-
kommer to gange årligt i et oplag på 900 eksemplarer. Der-
udover udsendes to printede nyhedsbreve til medlemmerne
og 6-8 elektroniske nyhedsbreve til interesserede (tilmeldte
til dette).

Informationsmateriale: Oplysningsfoldere, håndbøger, pje-
cer, plancher og andet informationsmateriale omkring føl-
gende emner: Blødersygdom, behandling, Hepatitis C, von
Willebrands sygdom og ITP.
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Danmarks Psoriasis Forening
Kløverprisvej 10 B, 1., 2650 Hvidovre
Telefon: 3675 5400
Fax: 3675 1403
LK@psoriasis.dk
www.psoriasis.dk

Formand: Jens Sloth Nielsen

Stiftet: 1971

Formål: At virke for fortsat udbredelse af kendskab til pso-
riasis, forståelsen for dens følger, samt de metoder, såvel
fysiske som psykiske, der kan bringes i anvendelse til opnå-
else af de tilsigtede formål og resultater.

At påvirke statslige og kommunale instanser til øget indsats
for forskning i psoriasis, samt pleje og behandling af psoria-
sispatienter.

At udøve socialt oplysningsarbejde over for medlemmerne
om deres rettigheder og muligheder for at opnå specialbe-
handlinger og økonomisk støtte, og at virke for gratis læge-
midler og hjælpemidler til psoriasispatienter.

Medlemmer: Ca. 4.800. Alle, der ønsker det, kan blive med-
lem.

Handicap: Psoriasis er en arvelig hudsygdom, der blandt
andet fremtræder som psoriasis-eksem og psoriasis-gigt.
Der skønnes at være 150.000 mennesker i Danmark, der
har denne lidelse.

Struktur: Landsforening med 15 lokalafdelinger, som stort
set følger de tidligere amtsgrænser. Faste udvalg: Medieud-
valg, Klimabehandlingsudvalg, PsoUng-Udvalg samt Kur-
susudvalg.

Danmarks
Psoriasis Forening
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Aktiviteter: Medlemsmøder og kurser, oplysning, rådgiv-
ning og støtte til forskning. Foreningen medvirker til, at
børn rejser til klimabehandling i Israel.

Danmarks Psoriasis Forenings Ungdomsudvalg (PsoUng)
står for aktiviteter, der i særlig grad er målrettet til unge
mellem 15 og 30 år.

Telefonisk rådgivning via socialrådgiver og dermatologisk
sygeplejerske hver torsdag kl. 16.30-18.30.

Fonde: Psoriasis Forskningsfonden.

Forskning: Foreningen støtter forskning gennem Psoriasis
Forskningsfonden.

Internationalt: Medlem af det nordiske samarbejde NORD-
PSO, det europæiske Euro-Pso samt af International Fede-
ration of Psoriasis Associations (IFPA).

Publikationer: Landsforeningens medlemsblad “Psoriasis
Nyt” udkommer seks gange årligt i et oplag på 7.000 ek-
semplarer.

Informationsmateriale: Oplysningsfoldere, pjecer, video og
plancher.
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Dansk Blindesamfund (DBS)
Thoravej 35, 2400 København NV
Telefon: 3814 8844 (kl. 9-15 – lukket mellem 12-13)
Fax: 3814 8800
info@dkblind.dk
www.dkblind.dk

Formand: Thorkild Olesen

Stiftet: 1911

Formål: Foreningens formål er at varetage blinde og svag-
synedes interesser for her igennem at sikre ligestilling med
andre borgere i samfundet, og mulighed for selvbestemmel-
se over eget liv og tilværelse. Det søges gennemført ved
blandt andet at arbejde for lige muligheder i forhold til soci-
al sikring, uddannelse, beskæftigelse samt kultur- og fri-
tidsliv – om nødvendigt ved hjælp af kompenserende foran-
staltninger.

Medlemmer: Ret til at blive medlem af foreningen har alle
blinde og svagsynede, der har fast bopæl i Danmark. For-
eningen har p.t. 11.000 medlemmer.

Handicap: Ved blindhed forstås ifølge foreningens love:
 En synsrest lig med 6/60 eller mindre.
 En synsrest på over 6/60, hvor komplikationer medfører,

at synsrestens værdi vurderes at være lig med eller min-
dre end 6/60.

Struktur: Landsforening med 21 lokale kredse. Kredsfor-
mændene samt udvalgsformænd valgt på det årlige lands-
møde udgør DBS's hovedbestyrelse, der vælger et forret-
ningsudvalg på tre personer, som varetager den politiske
ledelse og har det overordnede ansvar for foreningens admi-
nistration. (DBS har en Retinitis Pigmentosa-gruppe).

Dansk Blindesamfund
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Aktiviteter: Dansk Blindesamfunds hovedaktivitet består i
interessepolitisk virksomhed til fremme af blindes og svag-
synedes vilkår. Dansk Blindesamfunds lokalkredse vareta-
ger interessepolitiske opgaver over for kommunerne.

Dansk Blindesamfund tilbyder lokalt, regionalt og på lands-
plan en række voksenundervisningsarrangementer og socia-
le aktiviteter. Dansk Blindesamfunds kursus- og feriecenter
er Fuglsangcentret i Fredericia. Dansk Blindesamfund di-
sponerer over et betydeligt antal boliger forbeholdt blinde.

Fonde: DBS administrerer en række legater, der kan søges
af blinde.

Forskning: Gennem Øjenfonden, og gennem forbrug af egne
midler, ydes betydelige beløb, dels til medicinsk forskning i
øjensygdomme, dels til rejsestipendier til yngre øjenlæger. I
enkeltstående tilfælde ydes endvidere økonomisk støtte til
andre typer af forskning inden for Dansk Blindesamfunds
interesseområde.

Internationalt: Medlem af Nordisk Samarbejdskomité, Eu-
ropean Blind Union (EBU) og World Blind Union (WBU).

Publikationer: “Medlemsbladet”, internt blad, udkommer to
gange om måneden som Daisy-lydbog på CD-rom, på e-mail
og i punktskrift.

DBS’ Retinitis Pigmentosa-gruppe redigerer “RP Nyt”, der
udkommer fire gange årligt, trykt og på CD.

Informationsmateriale: Dansk Blindesamfund udgiver re-
gelmæssigt pjecer med information om enkeltemner. Desu-
den kan informationsmateriale findes på DBS’ hjemmeside
www.dkblind.dk
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Dansk Epilepsiforening
Kongensgade 68, 2. tv.,
5000 Odense C (obs: flytter i 2010)
Telefon: 6611 9091
Fax: 6611 7177
epilepsi@epilepsiforeningen.dk
www.epilepsiforeningen.dk

Formand: Lone Nørager Kristensen

Stiftet: 1962

Formål: Foreningen arbejder for, at mennesker med epilepsi
skal sikres ligeværdighed og selvbestemmelse, og at de skal
begrænses mindst muligt i deres levevilkår.

Medlemmer: 5.500. Alle interesserede kan blive medlem.
Aktive medlemmer har stemmeret på kredsenes generalfor-
samlinger.

Handicap: Epilepsi er en lidelse, der viser sig ved pludseli-
ge, gentagne og ensartede anfald. Anfaldene udløses ved
unormale elektriske impulser i større eller mindre dele af
hjernen og påvirker bevidstheden i forskellig grad. Anfalde-
ne opleves forskelligt fra person til person, og kan f.eks. vise
sig ved forstyrrelse af motorik eller sanser, fjernhedsanfald
eller krampeanfald. Ca. 55.000 danskere har epilepsi. 60-65
procent bliver anfaldsfri ved hjælp af medicin.

Struktur: Landsforening med 12 kredsforeninger samt et
ungdomsudvalg, der bestyrer et virtuelt netværk for unge,
www.Cafe-Krampen.dk.

Landsmøde afholdes hvert andet år. Landsmødet vælger
formand og næstformand. Hovedbestyrelsen består desuden
af alle kredsformænd og en repræsentant for ungdomsud-
valget. Hovedbestyrelsen kan udpege yderligere op til fem
medlemmer med særlige kvalifikationer. Hovedbestyrelsen

Dansk Epilepsiforening
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udpeger et forretningsudvalg og et social- og sundhedspoli-
tisk udvalg. Forretningsudvalget kan nedsætte ad hoc ud-
valg.

Aktiviteter: Foreningen er aktiv i hele landet, og kredsfor-
eningerne og ungdomsudvalget gennemfører sociale aktivite-
ter for medlemmerne. F.eks. møder, ungdomsarrangemen-
ter, forældregrupper, underholdning, aftenklubber, sommer-
lejr mm.

Dansk Epilepsiforening har telefonrådgivning ved socialråd-
giver og sygeplejerske.

Foreningen har informatører, som kan inviteres ud på sko-
ler, institutioner osv.

Fonde: Dansk Epilepsiforening bestyrer Inge Berthelsens
Legat (FONDEN), hvor afkastet anvendes til forskning.

Forskning: Dansk Epilepsiforening støtter flere forsknings-
projekter.

Internationalt: Medlem af International Bureau for Epilep-
sy (IBE). Deltager i europæisk og nordisk samarbejde. Har
siden 1997 været aktiv i ulandsarbejde i Uganda.

Publikationer: “Epilepsi” udkommer 4 gange årligt i et op-
lag på 8.500.

Informationsmateriale: Oplysende pjecer, bøger, videoer
samt hjemmesider. Har desuden Blog og er aktiv inden for
sociale medier som Facebook og Twitter.
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Dansk Fibromyalgi-Forening
Vesterbrogade 14, st.th., 1620 København V
Telefon: 3323 5560
Fax: 3323 5561
dff@fibromyalgi.dk
www.fibromyalgi.dk

Formand: Anne Bendixen

Stiftet: 1991

Formål: At støtte, vejlede og oplyse medlemmer og andre. At
fremme kendskabet til og formidle viden om fibromyalgi. At
arbejde for, at sygdommen skal blive anerkendt på lige fod
med andre kroniske sygdomme. At støtte seriøs forskning,
samt indsamle og formidle forskningsresultater, og samar-
bejde med relevante forskere og forskningsinstitutioner. At
samarbejde med andre lignende organisationer. At hjælpe
medlemmerne til at leve et så aktivt liv som muligt, trods
sygdom.

Medlemmer: Foreningen har 3.500 medlemmer. Personer
med fibromyalgi, pårørende til disse og andre, som ønsker
at støtte foreningens arbejde, kan optages som medlemmer.

Handicap: Fibromyalgi er en usynlig, kronisk smertesyg-
dom, som bl.a. medfører udbredte smerter, udtrætning samt
kognitive vanskeligheder forårsaget af forskellige forstyrrel-
ser i centralnervesystemet. Sygdommen er anerkendt af
WHO og klassificeret under diagnosenummeret M79.7
”Fibromyalgia” i ICD-10 fortegnelsen.

Sundhedsstyrelsen anerkender fibromyalgi som en fysisk
sygdom med en forekomst på to procent af den danske be-
folkning. Det vil sige, at mindst 100.000 danskere lider af
sygdommen. Sygdommen medfører oftest, at de ramtes
funktionsniveau nedsættes markant, hvorfor de fleste derfor

Dansk
Fibromyalgi-Forening
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må søge beskæftigelse i fleksjobs. En del kan slet ikke ar-
bejde og bliver førtidspensioneret.

Struktur: Foreningen er landsdækkende og består af et se-
kretariat, hovedbestyrelse, regionsafdelinger, selvhjælps- og
netværksgrupper.

Aktiviteter: Foreningen arbejder aktivt på at bringe den
nyeste viden om sygdommen til det danske sundhedssy-
stem. Det sker bl.a. via medlemsblad og hjemmeside,
mestringskurser, uddannelses- og kursusvirksomhed, fore-
drag og samarbejde med andre relevante organisationer.
Gennem det landsdækkende net af kontaktpersoner og råd-
givere udføres der et stort arbejde med at rådgive de fibro-
myalgiramte.

Forskning: Foreningen støtter på forskellig vis dansk og
international forskning, ligesom medlemskabet af internati-
onale organisationer giver mulighed for at støtte relevante
forskningsprojekter.

Internationalt: Foreningen er medlem af International As-
sociation for the Study of Pain samt The Myopain Society.
Foreningen er også medlem af ENFA (Sammenslutning af de
europæiske fibromyalgiforeninger). Desuden samarbejder
foreningen med anerkendte læger og forskere, som har spe-
cialiseret sig i fibromyalgi og forskningen heri. Foreningen er
repræsenteret ved alle større, relevante internationale fag-
konferencer.

Publikationer: Foreningen udgiver medlemsbladet fibromy-
algi.dk fire gange årligt i et oplag på 4.500 stk. pr udgivelse.

Informationsmateriale: Medlemsblade, temanumre, pati-
ent- og pårørendepjecer samt en informationsfilm om syg-
dommen. På hjemmesiden findes endvidere en række rele-
vante informationer om sygdommen, artikler mv.
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Dansk Handicap Forbund (DHF)
Hans Knudsens Plads 1 A, 1., 2100 København Ø
Telefon: 3929 3555
Fax: 3929 3948
dhf@dhf-net.dk
www.danskhandicapforbund.dk

Formand: Susanne Olsen

Stiftet: 1925 (som Landsforeningen af Vanføre, ændret til
DHF i 1989)

Formål: At samle mennesker med fysiske handicap og an-
dre interesserede i en landsomfattende organisation og der-
igennem arbejde for handicappedes interesser. Det skal be-
standig være forbundets hovedopgave at tilstræbe, at alle –
uanset et handicap – får mulighed for at fungere på lige vil-
kår med andre borgere.

Medlemmer: Ca. 10.000 aktive medlemmer.

Handicap: Forbundet organiserer bevægelseshandicappede,
som der – efter et groft skøn – er 100-150.000 af i Danmark.

Struktur: Fem regioner og 53 lokalforeninger. Desuden fire
landsdækkende specialkredse:
 Amputationskredsen
 Forældrekredsen
 Ungdomskredsen
 RYK - Rygmarvsskadede i Danmark

Aktiviteter: DHF arbejder på landsplan samt i kommuner
og regioner for handicappedes ret til ligebehandling. Gen-
nem høringer, konferencer, kurser m.v. sætter forbundet
fokus på følgende: Økonomisk tryghed, hjælpemidler, boli-
ger, det fysiske miljø, offentlig og individuel transport, prak-
tisk bistand, revalidering, ret til arbejde, etiske spørgsmål,
kultur, ankemuligheder, lægelig behandling, undervisning

Dansk Handicap Forbund
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og uddannelse. Forbundet har desuden oprettet et u-
landssekretariat, der samarbejder med handicappede og
deres organisationer i den 3. verden.

DHF’s lokalafdelinger arrangerer en bred vifte af medlems-
aktiviteter: Handicappolitiske møder, foredrag, rejser, hyg-
geligt samvær m.v.

DHF driver ferie-kursuscentret “Sct. Knudsborg”, Ugerløse
Camping & Motel og ”Stranden” i Charlottenlund.

Fonde: Foreningen er bl.a. repræsenteret i Vanførefonden
og i Bevica Fonden.

Internationalt: Medlem af Nordisk Handicapforbund (NHF).

Publikationer: “Handicap-Nyt” udkommer seks gange om
året i et oplag på 10.000. Udgives også på lyd-cd.
Amputationskredsen udgiver tidsskriftet “Amputations-nyt”
fire gange årligt i et oplag på 1.200 stk.
Forældrekredsen udgiver tidsskriftet “Forældrekredsen” fire
gange årligt i et oplag på 600 stk.
RYK - Rygmarvsskadede i Danmark - udgiver tidsskriftet
“RYK” fire gange om året i 1.800 eksemplarer.
Ungdomskredsen udgiver “Nutidens Unge” fire gange årligt i
et oplag på 1.000 stk.
HANDICAP-JUL udkommer en gang årligt i et oplag på
30.000 eksemplarer.

Informationsmateriale: Oplysningsfoldere, plancher, CD,
videoer, bøger, plakater, postkort m.v.
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Dansk Landsforening for Laryngectomerede
- Strubeløse (DLFL)
Strandboulevarden 49, 4.
2100 København Ø
Telefon: 3526 4045 og 3525 7424
dlfl@dlfl.dk
www.dlfl.dk

Formand: Anne-Lise Steen

Stiftet: 1965

Formål: At samle laryngectomerede, partielt laryngectome-
rede, mundhuleopererede og permanente kanylebærere i
Danmark for at vejlede og hjælpe i alle spørgsmål vedrøren-
de revalidering samt tvivlsspørgsmål i forhold til det offentli-
ge. At udbrede kendskab til sygdommen og dens følger samt
til behandlingsformer. At formidle kontakt mellem operere-
de, så de ikke mister kontakten med omverdenen.

Medlemmer: Ca. 400 aktive (opererede) medlemmer og 300
støttemedlemmer. Kun opererede medlemmer har stemme-
ret, ligesom kun opererede medlemmer kan vælges til for-
eningens bestyrelse m.v.

Handicap: Næsten alle laryngectomerede, partielt laryngec-
tomerede og mundhuleopererede har været behandlet for
kræft, mens der kan være flere andre årsager til, at man er
permanent kanylebærer. Antallet af personer, der er opere-
ret i mundhulen eller er permanente kanylebærere, kendes
ikke nøjagtigt af foreningen, men der findes formentlig ca.
500 i Danmark.

Struktur: Landsforening med 11 lokalafdelinger/klubber.
Faste udvalg: Forretningsudvalg, Kursusudvalg og Redakti-
onsudvalg. Foreningen har ingen ansatte.
Foreningen samarbejder tæt med Kræftens Bekæmpelse.

Dansk Landsforening for
Laryngectomerede - Strubeløse
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Aktiviteter: Mødested, klubmøder, symposier, landskurser,
oplysning, talekurser m.m. Tilbyder den enkelte ramte fami-
lie vejledning og rådgivning. Foreningen ejer to sommerhu-
se, som udlejes til medlemmerne.

Årligt landskursus for strubeløse med pårørende. Årlig ef-
terårskonference for bestyrelse og tillidsfolk. Temabestemte
årsmøder.

Konsulenttjeneste: Der findes fem laryngectomerede kon-
sulenter (ved udgangen af 2007), hvis arbejdsområder dæk-
ker hele landet. Konsulenterne arbejder med besøg på de
opererende hospitalers sengeafsnit før og efter operationen
såvel som i hjemmene efter udskrivning fra hospitalet.

Fonde: Foreningens jubilæumskonto af 1990 uddeler lega-
ter til nyopererede strubeløse og kan yde tilskud til enkelt-
personer eller projekter, der arbejder til gavn for strubeløse i
Danmark.

Internationalt: Medlem af Den Nordiske Sammenslutning
for Strubeløse, Confederation of European Laryngectomees
(CEL) samt International Association of Laryngectomees
(IAL).

Publikationer: Landsforeningens blad “Ny stemme” ud-
kommer 5 gange årligt i et oplag på 2.800 eksemplarer. Bla-
det udgives til alle medlemmer af landsforeningen i Dan-
mark samt medlemmerne af de tilsvarende søsterforeninger
i Norge og Island.

Informationsmateriale: Oplysningsfoldere, pjecer, dias,
video, udstillinger. Forskellige medlemmer af DLFL, ofte
konsulenterne, underviser mange steder i f.eks. hjemmeple-
jen og kommunerne, om strubeløse og tracheostomerede.
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Danske Døves Landsforbund (DDL)
Snaregade 12, 1., 1205 København K
Telefon: 3524 0910
Teksttelefon: 3524 0915
Fax: 3524 0920
ddl@deaf.dk
www.deaf.dk

Formand: Asger Bergmann

Stiftet: 1935 som paraplyorganisation for de lokale døvefor-
eninger. Døveforeningen af 1866 blev stiftet som Danmarks
første handicapforening.

Formål: Danske Døves Landsforbund er en interesseorgani-
sation, der arbejder for ligestilling af døve i Danmark på alle
områder: Daginstitutioner, skole, uddannelse, arbejdsmar-
ked, ældreomsorg og fritid.

Medlemmer: DDL har cirka 3.100 medlemmer. Både døve
og hørende kan være medlem. Landsforbundet arbejder tæt
sammen med Danske Døves Ungdomsforbund (DDU) og
forældreforeningen til døve og tunghøre børn, Bonaventura.

Handicap: Døve og svært hørehæmmede, der bruger tegn-
sprog. Der findes ca. 5.000 døve og hørehæmmede tegn-
sprogsbrugere i Danmark.

Struktur: Landsforbund af 17 selvstændige døveforeninger.
På Landsmødet hvert 3. år vælges landsformand og hoved-
bestyrelse. Hovedbestyrelsen vælger et forretningsudvalg
samt faste udvalg og ad hoc udvalg. Bl.a. skole-, kultur-,
IKT-, social- og sundheds-, ulandsudvalg og ældreråd. Se-
kretariatet har 20 medarbejdere.

Aktiviteter: DDL’s primære aktivitet er at arbejde interes-
sepolitisk for døve. Desuden arrangerer DDL og de lokale
døveforeninger sociale og kulturelle aktiviteter på lokalt plan

Danske Døves Landsforbund
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og på landsplan. DDL er desuden aktivt involveret i ulands-
projekter og projekter inden for ældreområdet og forældre-
vejledning.

DDL har været initiativtager til flere institutioner: Døvefilm
Video, Center for Tegnsprog og Tegnstøttet Kommunikation
(undervisning og forskning i tegnsprog, uddannelsen af
tegnsprogstolke) og Døves Højskole, Castberggård. DDL er
repræsenteret i bestyrelserne i de ovennævnte institutioner,
samt i bestyrelserne for Center for Døve, Nyborgskolen samt
Døve og Hørehæmmedes Oplysningsforbund. Døves idræts-
og fritidsliv finder desuden sted i Dansk Døve-Idrætsfor-
bund og i forskellige klubber og interesseorganisationer,
som alle holder en tæt kontakt med landsforbundet.

Fonde: Døvefonden (to årlige indsamlinger). Danske Døves
Landsforbunds Støttefond. Ole Munk Plums Mindelegat
(uddeles hvert år til en døv). Danske Døves Landsforbunds
Fælleslegat af 1983 (kan kun søges af medlemmer). Desu-
den er DDL repræsenteret i andre fondsbestyrelser.

Forskning: Landsforbundet støtter forskning i tegnsprog på
Center for Tegnsprog og Tegnstøttet Kommunikation (KC),
samt forskning i døves forhold.

Internationalt: Medlem af Døves Nordiske Råd (DNR),
World Federation of the Deaf (WFD) og European Union of
the Deaf (EUD).

Publikationer: “Døvebladet” udkommer otte gange om året
(oplag 4.000), “Døves Jul” udkommer en gang om året (oplag
20.000). Landsforbundet udsender desuden informations-
breve til alle lokale døveforeninger og tillidsfolk.

Informationsmateriale: DDL og Center for Tegnsprog og
Tegnstøttet Kommunikation udsender løbende informations-
og undervisningsmaterialer.
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Diabetesforeningen
Rytterkasernen 1, 5000 Odense C eller
Skindergade 38, 1., 1159 København K
Telefon: 6612 9006 - Fax: 6591 4908
df@diabetesforeningen.dk
www.diabetes.dk

Formand: Allan Flyvbjerg

Stiftet: 1940

Formål: At virke til gavn for diabetikere, herunder: at for-
bedre livet med sygdommen diabetes gennem forebyggelse
og bekæmpelse af diabetes og dens følgevirkninger. Lokalt,
regionalt og internationalt arbejder Diabetesforeningen for:
at forbedre livskvaliteten for diabetikere og deres pårørende
blandt andet gennem bekæmpelse af de fysiske, psykologi-
ske og sociale følgevirkninger af diabetes, at øge helbredel-
sesmulighederne for diabetes og at forebygge diabetes og
dens følgesygdomme.

Medlemmer: Ca. 73.000 ved udgangen af 2009. Alle kan
blive medlem af Diabetesforeningen.

Handicap: I Danmark var 240.358 diagnosticeret diabetike-
re pr. 31. december 2007, hvilket svarer til ca. 4,1 procent
af befolkningen. Langt hovedparten af disse er type 2-
diabetikere. Type 1 og type 1½-diabetikere udgør hver ca.
10 procent af det samlede antal konstaterede diabetikere. I
2007 fik 24.300 personer diagnosen diabetes.
Der var en overdødelighed for diagnosticerede diabetikere på
64 procent i 2007. I 2025 vurderes det, at op mod 600.000
danskere vil have diabetes, hvis ikke der sættes ind for at
bremse den nuværende udvikling.

Struktur: Landsdækkende forening med lokalforeninger (så
vidt muligt én i hver af de 98 nye kommuner), børne-
familiegrupper og ungegrupper. Diabetesforeningens øverste

Diabetesforeningen



27

myndighed er repræsentantskabet. I ulige år afholdes der et
repræsentantskabsmøde og i lige år et delegeretmøde. På
repræsentantskabsmødet vælges halvdelen af Hovedbesty-
relsen, således at halvdelen af Hovedbestyrelsen er på valg
hvert andet år. Varetagelsen af den daglige drift forestås af
Diabetesforeningens sekretariat.

Aktiviteter: Information og rådgivning om alle aspekter af
diabetes, forskningsstøtte, egne undersøgelser og forskning,
politisk interessevaretagelse, oplysningsmøde og kurser for
både diabetikere, pårørende og behandlere. Samarbejde
med myndigheder, andre foreninger og virksomheder med
henblik på optimal behandling og varetagelse af patientens
interesser.

Fonde: Diabetesforeningen har en forskningsfond, som støt-
ter den danske diabetesforskning. Derudover har Diabetes-
foreningen flere fonde, der støtter økonomisk trængte diabe-
tikere. Desuden administrerer foreningen Oscar Jensens
fond, der giver legater til personer, der har gjort en særlig
indsats for diabetes-sagen.

Forskning: Foreningen støtter videnskabelig diabetesforsk-
ning efter ansøgning. Foreningen gennemfører desuden selv
undersøgelser og forskning og indgår som samarbejdspart-
ner i forskningsprojekter.

Internationalt: Medlem af International Diabetes Founda-
tion (IDF).

Publikationer: Medlemsbladet “diabetes” udkommer fire
gange årligt i et oplag på 83.000 eksemplarer. “Behandler-
bladet” udkommer to gange årligt i et oplag på 8.000 ek-
semplarer.

Informationsmateriale: Oplysningsfoldere, pjecer, bøger,
dvd materiale, lydbånd, udstillinger med mere.
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Foreningen for Stammere i Danmark
c/o DH, Kløverprisvej 10 B, 2650 Hvidovre
Telefon: 8686 2696
Fax: 8686 2796
fsd@fsd.dk
www.fsd.dk
Stammeportal: www.stammen.dk

Formand: Klaus Nielsen

Stiftet: 1971

Formål: At udbrede kendskab til stammen og stammeres
vilkår. At udøve oplysende og rådgivende virksomhed med
hensyn til stammens årsag, forebyggelse og behandling. At
støtte forskning med hensyn til stammebehandling samt i
øvrigt at varetage stammeres interesser på enhver måde.

Medlemmer: 500

Handicap: Der er ca. 50.000 danskere, der stammer.

Struktur: Landsforening med lokalafdelinger. Arbejdsgrup-
per. Sekretariat med halvtidsansat medarbejder.

Aktiviteter: Information om stammen og dens virkninger.
Afholdelse af lejre, kurser m.m. Foreningen arrangerer et
antal sommerlejre (træf) for stammende børn og deres fami-
lie, for lidt ældre børn og én forældre, for yngre teenagere og
for unge mennesker, der stammer. Endvidere afholder for-
eningen temaweekender og lejlighedsvise kurser for voksne,
der stammer. Emnerne for weekender og kurser spænder
vidt og angriber stammen fra forskellige synsvinkler.

Offentlig fremtræden. Et antal medlemmer er uddannet som
“ambassadører”, der holder foredrag om stammen i interes-
serede fora.

Foreningen for Stammere
i Danmark
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Gennemførelse af projekter om stammen. Dette sker alene
eller i samarbejde med andre.

FSD er repræsenteret i bestyrelsen DaVS – Dansk Vi-
denscenter for Stammen.

FSD udgiver litteratur om stammen.

Forskning: Støtte til forsknings- og udviklingsprojekter om
stammen og stammebehandling.

Internationalt: European League of Stuttering Associations
(ELSA). International Stuttering Association (ISA). Mange-
årigt uformelt nordisk samarbejde om afholdelse af årligt
stammeseminar.

Publikationer: Medlemsbladet “Udtryk” udkommer 6 gange
årligt i ca. 500 eksemplarer.

Informationsmateriale: Pjecer, foldere, videobånd, bøger -
se boghandel på www.fsd.dk.

Informationsmateriale: Pjecer, foldere, videobånd, bøger -
se boghandel på www.fsd.dk.
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Foreningen af Danske DøvBlinde (FDDB)
Kløverprisvej 10 B, 2650 Hvidovre
Telefon: 3675 2096
Teksttelefon: 3648 5096
Fax: 3638 8585
fddb@fddb.dk
www.fddb.dk

Formand: Ole Mejndor

Stiftet: 1987

Formål: Formålet er at skabe bedre vilkår for døvblinde og
bryde den isolation, som døvblindhed ofte medfører. For-
eningen arbejder for, at døvblinde opnår adgang til og lige
muligheder for et aktivt liv, som andre borgere i samfundet.

Medlemmer: 412 døvblinde medlemmer og 273 støttemed-
lemmer.

Handicap: Døvblindhed er en alvorlig grad af kombineret
syns- og hørenedsættelse, som gensidigt reducerer mulighe-
derne for at udnytte eventuelle syns- og hørerester. Døv-
blindhed er derfor et selvstændigt handicap. Det skønnes, at
op mod 10.000 personer i Danmark lider af så alvorlig syns-
og hørenedsættelse, at de kan betegnes døvblinde. Hvert år
bliver omkring 50 nye danskere reelt døvblinde på grund af
alvorlig syns- og hørenedsættelse.

Struktur: FDDB er opbygget som en moderne forening med
hovedbestyrelse, forretningsudvalg samt andre udvalg og
arbejdsgrupper.

Aktiviteter: Repræsentation over for offentlige myndigheder
og i internationale organer. Interessepolitisk virksomhed.
Oplysningsvirksomhed om døvblinde. Foreningen driver 16
erfagrupper, som er spredt ud over hele landet. Grupperne
ledes af døvblinde selv. Formålet med grupperne er at bryde

Foreningen af
Danske DøvBlinde
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isolationen for den enkelte, at støtte hinanden, drøfte emner
i forhold til døvblindhed og ikke mindst udveksle erfaringer
om handicappet. Der er også to klubber i henholdsvis Kø-
benhavn og Fredericia, der primært beskæftiger sig med
underholdning og udflugter.

Et femårigt ungdomsprojekt afsluttes i 2010, og der er søgt
en fortsættelse fra 2011.

Foreningen står for et landsdækkende støtte- og opspo-
ringsprojekt, hvor døvblinde FDDB-konsulenter er uddannet
til at vejlede andre døvblinde med hensyn til hjælpemidler
og sociale forhold. Det sker ud fra en ide om, at døvblinde
på egen krop ved, hvor problemerne er, og at de derfor må
være de bedste til at rådgive andre i samme situation.

Derudover er der uddannet informatører, hvis formål er at
informere om døvblindes verden samt telefoninstruktører,
der underviser i brugen af teksttelefon og IKT for døvblinde.

Fonde: Døvblindefonden.

Internationalt: Foreningen samarbejder med World Federa-
tion of the Deafblind (WFDB), European Deafblind Union
(EDBU) og Døvblindes Nordiske Samarbejdkomité (DBNSK).

Publikationer: Foreningen udgiver “MEDLEMSNYT” 12 gan-
ge årligt, og det eksterne blad “Føl’med” 2-4 gange årligt.

Informationsmateriale: Foreningen udgiver forskellige in-
formationspjecer.
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Gigtforeningen
Gentoftegade 118, 2820 Gentofte
Telefon: 3977 8000 - Fax: 3965 1196
info@gigtforeningen.dk
www.gigtforeningen.dk

Formand: Mikael O. Olufsen

Stiftet: 1936

Formål: Gigtforeningens formål er at støtte bekæmpelsen af
led-, ryg- og muskellidelser (reumatiske sygdomme) og deres
følger. Dette søges fortrinsvis opnået ved:
 at udbrede kendskabet til de reumatiske sygdomme, de-

res forebyggelse, følger og behandling,
 at arbejde for bedre behandlingsmuligheder for menne-

sker med gigt,
 at yde støtte til mennesker med gigt,
 at støtte dansk og international videnskabelig forskning

og samarbejde inden for foreningens område,
 at støtte oprettelse og drift af behandlingssteder med

henblik på diagnose, behandling og rehabilitering.

Medlemmer: 74.000 medlemmer.

Handicap: Gigt er fællesbetegnelsen for omkring 200 syg-
domme i led, ryg eller muskler. 700.000 danskere har gigt –
børn, unge og gamle. Nogle typer ses mest hos kvinder,
f.eks. leddegigt, mens andre er hyppigst blandt mænd, f.eks.
Morbus Bechterew, og risikoen for at udvikle den store fol-
kesygdom, slidgigt, stiger med alderen

Struktur: Gigtforeningens højeste myndighed er repræsen-
tantskabet. Bestyrelsen har sammen med direktionen an-
svaret for Gigtforeningens virksomhed, der også dækker fire
behandlingssteder. Gigtforeningen har 22 kredse, over 60
lokalgrupper, syv gigtcentre, 38 oplysningskredse og fem
diagnosenetværk, der alle forestår det lokale arbejde.

Gigtforeningen



33

Foreningen samarbejder tæt med Gigtramte Børns Foræl-
dreforening (GBF), ForeningeN af Unge med Gigt (FNUG) og
Gigtforeningen for Morbus Bechterew (MB), der er selvstæn-
dige foreninger med et særligt tilknytningsforhold til Gigt-
foreningen.

Aktiviteter: Foreningen driver fire behandlingssteder - tre
centre for sundhed og træning samt et gigthospital. Desu-
den har foreningen en telefonrådgivning hvor et tværfagligt
team står til rådighed for mennesker med gigt, pårørende,
fagfolk og andre, som henvender sig for at få rådgivning.
Rådgivningen kan kontaktes på tlf. 3977 8080 og via
www.gigtforeningen.dk/rådgivningen.

Fonde: Foreningen yder støtte til mennesker med gigt i form
af legater.

Forskning: Gigtforeningens forskningsråd fordeler midler til
gigtforskning. Dertil kommer en udviklingspulje, der støtter
anvendelsesorienterede og igangsættende undersøgelser,
udredninger og projekter.

Internationalt: Medlem af Nordisk Reuma Råd, Foreningen
til fremme af bevægelsesapparatets årti (The Bone and Joint
Decade), European League Against Rheumatism (EULAR)
samt ELEF (European Lupus Erythematosus Federation).

Publikationer: Gigtforeningen udgiver medlemsbladet Led-
Sager seks gange årligt i et oplag på 76.000. Dertil kommer
det halvårlige magasin GigtForskeren, som omtaler de pro-
jekter, foreningen har støttet (oplag 3.000). GBF, FNUG og
MB udgiver deres egne medlemsblade og har egne hjemme-
sider (www.gbf.dk, www.fnug.dk og www.bechterew.dk).

Informationsmateriale: Gigtforeningen har en omfattende
hjemmeside og udarbejder trykt informationsmateriale om
forskellige gigtdiagnoser, forebyggelse og foreningens arbej-
de. Materialet kan rekvireres via www.gigtforeningen.dk.
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HjerneSagen
Landsforeningen for mennesker ramt af blodprop
eller blødning i hjernen
Kløverprisvej 10 B, 2650 Hvidovre.
Telefon: 3675 3088 - Fax: 3675 3098
admin@hjernesagen.dk
www.hjernesagen.dk

Formand: Bruno Christiansen

Stiftet: 1994 - ved en sammenlægning af Landsforeningen
for Afasiramte (stiftet 1981) og Dansk Apopleksiforening
(stiftet 1987).

Formål: At forebygge, at mennesker rammes af blodprop
eller blødning i hjernen, at sikre bedst mulig behandling og
genoptræning af mennesker, der rammes af blodprop eller
blødning i hjernen, og at sikre bedst mulig støtte til de ram-
te og deres pårørende.

Medlemmer: Ca. 8.000. Medlemmer er ramte, pårørende og
andre interesserede, samt institutioner og virksomheder.
Der kan tegnes enkeltmedlemskab, husstandsmedlemskab
og institutionsmedlemskab.

Handicap: Apopleksi opstår som følge af en blodprop eller
blødning i hjernen. Herved beskadiges hjernevæv, og der
opstår alvorlige følgelidelser, hvoraf de hyppigste er halvsi-
dige lammelser og afasi (sproghandicap). Ca. 40.000 dan-
skere lever med følgerne efter en apopleksi og med mærk-
bart ændrede levevilkår. Hertil skal regnes mindst lige så
mange pårørende.

Struktur: HjerneSagen er landsdækkende og har en demo-
kratisk struktur med 42 kommunale HjerneSagsforeninger.
HjerneSagsforeningerne består af frivillige i lokalområdet og
har derfor forskellig størrelse og ressourcer til at foretage
aktiviteter lokalt.

HjerneSagen
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Landsforeningen er opbygget med et repræsentantskab og
en hovedbestyrelse. Landssekretariatet består af ca. fire an-
satte medarbejdere, samt et antal frivillige.

Aktiviteter: Landsforeningen har en række medlemstilbud.
Bl.a. kursus- og ferietilbud, hvor der deltager hjælpere, bla-
det HjerneSagen, der udkommer fire gange årligt, og telefo-
nisk socialrådgivning. Lokalt er der mange steder etableret
bisidder- og besøgstjeneste, selvhjælps- og pårørendegrup-
per og kontaktpersonordning på sygehusene, ligesom der
foregår mange fælles aktiviteter i HjerneSagens kommunale
foreninger, såsom foredrag, udflugter, hyggeaftener med
mere. Landsforeningen arbejder målrettet på at informere
befolkningen om apopleksi og forebyggelse heraf. Bl.a. gen-
nemføres der hvert år den 10. maj (på VerdensApopleksida-
gen) en stor kampagne med fokus på blodtrykket, ligesom
foreningen den 10. oktober afholder en afasidag. Herudover
afholdes der konferencer og lignende.

Internationalt: HjerneSagen er medlem af Nordisk Afasiråd
og med i et netværkssamarbejde med de nordiske apopleksi-
foreninger. Herudover er vi medlem af SAFE – Stroke Allian-
ce For Europe.

Publikationer: Bladet HjerneSagen udkommer fire gange
årligt i et oplag på ca. 7.500 eksemplarer. Fås også på CD-
rom. Denne service er gratis for medlemmerne af forenin-
gen.

Informationsmateriale: Bl.a. pjeceserien ”Orientering” –
om Apopleksi, Afasi, Dysartri, Kredsløbsdemens, Skjulte
handicap og Pårørende. Endvidere bøger, lydbånd samt
DVD’en ”Et liv med afasi” (2007). På HjerneSagens hjemme-
side www.hjernesagen.dk findes faktuelle oplysninger, bag-
grundsviden m.m., ligesom foreningens pjecer og lignende
kan købes via hjemmesidens webshop.
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Hjerneskadeforeningen
Brøndby Møllevej 8, 2605 Brøndby
Telefon: 4343 2433 - Fax: 4342 2430
info@hjerneskadeforeningen.dk
www.hjerneskadeforeningen.dk - www.hovedHuset.dk -
www.HjerneskadeFonden.dk

Formand: Niels-Anton Svendsen

Stiftet: 1985

Formål: At skabe og opretholde kontakt mellem pårørende
til patienter med pludseligt opstået hjerneskade. At virke
for, at patienter og pårørende får den bedst mulige sociale
støtte, og at støttearbejdet sker i samarbejde med professio-
nelle. At arbejde med indsamling og udbredelse af oplysning
om hjerneskadernes natur, patienternes særlige problemer,
behandlings- og genoptræningsmuligheder, hjælpemidler
samt at støtte forebyggende arbejde.

Medlemmer: Ca. 2.500 familier, svarende til ca. 10.000
mennesker, væsentligt hjerneskadede og pårørende.

Handicap: Hjerneskade opstået som følge af: Kranietraume
(slag mod hovedet) som følge af trafik-, arbejds- og fritids-
ulykker samt vold. Apopleksi (slagtilfælde) som følge af
blodprop eller blødning i hjernen. Andre årsager, f.eks. in-
fektionssygdomme, svulster, iltmangel eller forgiftninger.
Det samlede antal invaliderede i disse kategorier skønnes at
være ca. 50.000 personer.

Det karakteristiske for ovennævnte skader er, at de ikke er
medfødte, og at de pludseligt rammer det styrende organ for
kroppens fysiske, psykiske og mentale funktioner. Der kan
bl.a. opstå kommunikationsforstyrrelser. Men erfaringerne
viser, at det er de usynlige mentale følgevirkninger, der giver
de værste følgevirkninger. Det drejer sig om manglende evne
til at huske, få nye ideer og lære nyt, holde sig opmærksom

Hjerneskadeforeningen
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og vågen, kontrollere følelserne, danne sig et overblik og ta-
ge beslutninger. Disse ændringer påvirker den skadedes
fremtræden, arbejdsevne og rolle i familien.

Struktur: Landsforening med lokalforeninger eller lokal-
klubber på kommunalt niveau. Repræsentantskabet fast-
lægger hovedlinjerne for foreningens virke. Imellem repræ-
sentantskabsmøderne ledes foreningen af en hovedbestyrel-
se på syv medlemmer. Foreningens daglige politiske ledelse
varetages af forretningsudvalget, der består af landsfor-
mand, næstformand samt et medlem, valgt blandt og af ho-
vedbestyrelsens medlemmer. Der nedsættes udvalg efter
behov.

Aktiviteter: Interessepolitisk arbejde, medlemsmøder – med
foredrag, diskussion med videre – for at skabe kontakt mel-
lem medlemmerne og udbrede oplysninger om hjerneskade-
problematikken. Herudover etableres samtale- og selv-
hjælps-grupper samt kurser efter behov. Foreningen har
kontakttelefon med socialrådgivning og økonomisk/juridisk
rådgivning. Herudover også terapeutisk telefonrådgivning.

Foreningen udøver oplysningsvirksomhed over for social- og
sundhedspersonale. Foreningen driver Hjerneskadeskole
med fritidsundervisning og fritidsaktiviteter. Herudover ar-
bejder foreningen for, at der etableres velegnede bofælles-
skaber.

Ferier, ungdomsrejser og lign.

Publikationer: Foreningens medlemsblad, udkommer fire
gange årligt i et oplag på 4.000 pr. gang.

Informationsmateriale: Oplysende foldere, pjecer og video-
er.
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Høreforeningen
Kløverprisvej 10 B, 2650 Hvidovre
Telefon: 3675 4200
Skrivetelefon: 3638 8572
Fax: 3638 8580
mail@hoereforeningen.dk
www.hoereforeningen.dk

Formand: Søren Dalmark

Stiftet: 1912 (som Dansk Tunghøreforening)

Formål: Høreforeningen arbejder for bedre livsvilkår for de
mennesker, der er berørt af høreproblemer eller sygdomme i
øret. Høreforeningen søger såvel centralt som lokalt indfly-
delse på, at disse borgere får de samme muligheder for at
kommunikere og for at deltage i samfundet, som normalthø-
rende medborgere har.

Høreforeningen arbejder for at nedsætte eller helt forhindre
risici for høreskader i forbindelse med støj på uddannelses-
institutioner, på arbejdspladsen og i fritiden.

Høreforeningen arbejder på at informere om ørets sygdom-
me, høreproblemer, hjælpemidler m.v. samt på at støtte
medlemmerne i at håndtere tilværelsen som høreska-
det/hørehandicappet.

Medlemmer: Høreforeningen har 10.000 medlemmer. Alle
kan blive medlem. Som medlem kan endvidere optages virk-
somheder, organisationer eller erhvervsdrivende, der ønsker
at støtte Høreforeningen.

Handicap: Mennesker med hørenedsættelse, Ménière og
Tinnitusramte og døvblevne. Ca. 10 % af befolkningen
(500.000) har et hørehandicap.

Struktur: Høreforeningen har ca. 80 lokalafdelinger.

Høreforeningen
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Faste udvalg: Forretningsudvalg, Kursus- og uddannelses-
udvalg, Høreudvalg, Ungdomsudvalg, Arbejdsmarkedsud-
valg, Hjælpemiddel- og Tilgængelighedsudvalg, Støj- og Fo-
rebyggelsesudvalg, Ménièreudvalg, Tinnitusudvalg, Døv-
blevneudvalg, CI-udvalg og Hørehæmmede Børns Forældre-
udvalg.

Foreningen har 13 ansatte på sekretariatet, heraf en del del-
tidsansatte.

Aktiviteter: Interessepolitisk varetagelse af hørehæmme-
des, Ménière- og Tinnitusramte og døvblevnes interesser.
Medlemsmøder af faglig og social karakter, fritidsaktiviteter,
netværksdannelse, debat og oplysning, undervisning, tolke-
administration, vejledning, kurser og uddannelse, høre-
guider samt bisidderordning.

Fonde: Fond (Fællesfonden) kan søges af hørehæmmede og
døvblevne gennem Høreforeningen.

Forskning: Høreforeningen støtter forskning inden for for-
eningens område via forskellige fonde.

Internationalt: Medlem af Nordiska Hörselskadades Sa-
marbetskommitté (NHS) og International Federation of Hard
of Hearing People (IFHOH) og European Federation of Hard
of Hearing People (EFHOH).

Publikationer: Medlemsbladet “Hørelsen” udkommer 10
gange årligt i et oplag på 11.500 eksemplarer.

Informationsmateriale: Oplysningsfoldere, pjecer, udstil-
linger, undervisningsmateriale samt høreguider. Udlån af
støjkasser til skoler. Information via DR-tekst-tv samt hjem-
mesiden www.hoereforeningen.dk og nyhedsbrev.
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Landsforeningen af
Polio-, Trafik- og Ulykkesskadede (PTU)
Fjeldhammervej 8, 2610 Rødovre
Telefon: 3673 9000
Fax: 3673 9001
ptu@ptu.dk
www.ptu.dk

Formand: Holger Kallehauge

Stiftet: 1945 som Landsforeningen mod Børnelammelse,
senere Polioforeningen. Ændret til nuværende navn i 1985.
Oprindeligt bestod foreningen alene af polioramte og deres
pårørende. I 1985 optog man de trafik- og ulykkesskadede
som nye medlemmer. I forbindelse med foreningens 50 års
jubilæum i 1995 blev målgruppen udvidet til også at omfat-
te piskesmældsramte.

Formål: PTU arbejder på at skabe ligeværdige vilkår og øget
livskvalitet for personer med alvorlige skader som følge af en
ulykke eller sygdom. PTU arbejder for at forbedre forholdene
for bevægelseshandicappede, støtte medlemmerne gennem
kurser, arrangementer og rådgivning og for at synliggøre og
oplyse om foreningens målgrupper.

Medlemmer: 6000 aktive medlemmer og 2700 støttemed-
lemmer. Alle der ønsker at støtte foreningen, kan blive med-
lem.

Handicap: Alvorligt bevægelseshandicap som følge af en
ulykke eller sygdom.

Struktur: Landsforening med 17 kredsforeninger. Kredsene
har hver sin kredsbestyrelse, der gør et stort frivilligt arbej-
de, blandt andet med at arrangere faglige og sociale arran-
gementer. Kredsbestyrelserne udgør tilsammen PTU's re-
præsentantskab, der træder sammen én gang årligt. Her
træffes de helt overordnede beslutninger, og der vælges

Landsforeningen af
Polio- Trafik- og Ulykkesskadede
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medlemmer til PTU's hovedbestyrelse, der sammen med
PTU's direktør driver foreningens sekretariat og PTU's Re-
habiliteringsCenter.

Hovedbestyrelsen har nedsat Sundheds- og Forskningsud-
valget, Ulandsudvalget, Kursus- og Kommunikationsudval-
get samt fem interessegrupper, der arbejder med at varetage
medlemsgruppens interesser.

Aktiviteter: Konferencer, kurser, medlemsarrangementer i
kredsforeningerne, juridisk vejledning, telefonisk socialråd-
givning, bisidderordning, støttende selvhjælpsgrupper, at-
traktive handicapvenlige feriehuse, rabatter.

PTU driver også et RehabiliteringsCenter, der er et privat
specialsygehus, handicapbiler og en køreskole.

Forskning: PTU fremmer og støtter sundhedstiltag og forsk-
ning, der har særlig relevans for foreningens hovedmålgrup-
per.

Internationalt: PTU deltager i europæisk og nordisk sam-
arbejde og er blandt andet medlem af den Europæiske Polio
Union.

Publikationer: Livtag udkommer 6 gange årligt i et oplag på
6500 eksemplarer.

Informationsmateriale: Medlemsblad, oplysende pjecer,
bøger og hjemmesiden www.ptu.dk
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Landsforeningen Autisme
Herlev Hovedgade 199, 2730 Herlev
Telefon: 7025 3065 – Fax 7025 3070
kontor@autismeforening.dk
www.autismeforening.dk

Formand: Morten Carlsson

Stiftet: 1962

Formål: Landsforeningens formål er at skabe de bedst mu-
lige vilkår for mennesker med Autisme Spektrum Forstyrrel-
ser (ASF), herunder infantil autisme og Aspergers Syndrom.
Landsforeningens aktiviteter og politik tager ikke udgangs-
punkt i enkelte behandlingsformer.

Formålet opfyldes bl.a. ved:
 At udbrede kendskab til og forståelse for de vanskelighe-

der ASF medfører og at repræsentere mennesker med
ASF, børn, unge og voksnes interesser over for samfun-
det.

 At støtte og vejlede forældre og søskende til mennesker
med ASF og at virke for oprettelsen af og støtte til de for
mennesker med ASF nødvendige børnehave- og skoletil-
bud, opholdssteder, bofællesskaber, beskæftigelsestilbud
og andre aktiviteter som idræt og kulturelle tilbud.

 At sikre, at tilbud til mennesker med ASF har den for-
nødne kvalitet og tager udgangspunkt i den enkeltes in-
dividuelle behov.

 At fremme nødvendig forskning samt formidling heraf.
 At sørge for i videst mulig omfang at få politisk opmærk-

somhed og indflydelse til gavn for medlemmerne.
 At drive og udvikle SIKON.

Medlemmer: Foreningen har ca. 6.500 medlemmer. Som
medlemmer kan optages forældre og pårørende til børn, un-
ge og voksne med ASF og andre interesserede, herunder

Landsforeningen Autisme
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firmaer, skoler, bo- og aktivitetssteder og foreninger, der
ønsker at støtte foreningens formål.

Handicap: ASF er en gennemgribende udviklingsforstyrrel-
se. Man regner med, at mindst 30.000 danskere har en eller
anden form for autisme. Der skelnes her mellem infantil au-
tisme, atypisk autisme og Aspergers syndrom. ASF er ka-
rakteriseret ved afvigelser i forestillingsevnen, kommunika-
tion og det sociale samspil.

Struktur: Landsforening med 17 kredsforeninger. Herud-
over er Aspergerforeningen tilknyttet foreningen. Pt. har
Landsforeningen ét udvalg: Retssikkerhedsudvalget.

Repræsentantskabet, som mødes hvert år i oktober, har 49
medlemmer og er foreningens øverste myndighed. Hovedbe-
styrelsen har 11 medlemmer. Foreningen har et landsdæk-
kende sekretariat med seks ansatte, herunder en socialråd-
giver.

Aktiviteter: Socialrådgivning og pædagogiske rådgivning.
Oplysning. Netværksgrupper. Temaaftener og foredrag. Kur-
ser og konferencer, herunder SIKON. Sommerhøjskole for
hele familien. Strukturerede ferierejser. Forlag med salg af
bøger og hjælpemidler. Støtte til oprettelse af institutioner
for børn og voksne inden for autismespektret.

Fonde: Ejendomsfonden.

Internationalt: Medlem af Nordisk Samarbejdsudvalg.

Publikationer: “Landsforeningen Autisme” udsendes 10
gange årligt til medlemmerne.

Informationsmateriale: Foldere, bøger, film og video.
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Landsforeningen LEV
Kløverprisvej 10 B, 2650 Hvidovre.
Telefon: 3635 9696 - Fax: 3635 9697
lev@lev.dk
www.lev.dk

Formand: Sytter Kristensen

Stiftet: 1952

Formål: Landsforeningen LEV er en landsdækkende inte-
resseorganisation, som arbejder for at forbedre forholdene
for udviklingshæmmede og deres pårørende. Landsforenin-
gen har siden sin etablering i 1952 været med til at sætte
fingeraftryk på en stor del af den danske handicappolitik.

Medlemmer: 10.000. Alle interesserede kan blive medlem.
Herudover lokale og landsdækkende foreninger eller grup-
per, der går ind for landsforeningens formål og princippro-
gram.

Handicap: Personer med udviklingshæmning, herunder og-
så personer, der ud over udviklingshæmning har fysiske,
psykiske eller sociale forstyrrelser. Karakteristisk for udvik-
lingshæmning er, at hjernen på en eller anden måde er be-
skadiget; 90 procent er født udviklingshæmmede (fødsels-
skade eller kromosomforstyrrelser), resten har erhvervet
handicappet tidligt i livet, f.eks. ved en ulykke eller syg-
dom. LEV skønner, at der er cirka 36.000 mennesker med
udviklingshæmning i Danmark.

Struktur: LEV er organiseret geografisk i kredse. Aktuelt er
der 71 kommunekredse. Derudover er LEV paraplyorganisa-
tion for 18 tilsluttede landsdækkende foreninger, der hver
især arbejder på specifikke diagnoseområder. LEV’s højeste
myndighed er et repræsentantskab og mellem repræsen-
tantskabsmøderne en valgt hovedbestyrelse og et valgt for-
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retningsudvalg. Derudover nedsættes der en række faste
udvalg.

Foreningen har ca. 20 ansatte og derudover to personer an-
sat på deltid i beskyttet beskæftigelse. LEV ejer omkring
140 ejendomme, der bl.a. er indrettet som bofællesskaber.

Aktiviteter: Debat og oplysning, forældrestøtteordning, ind-
samling, rådgivning, selvhjælpsgrupper, handleplan på bo-
ligområdet, forsknings- og udviklingsinitiativer samt kur-
susvirksomhed. Foreningen formidler desuden salg af for-
sikringer, der dækker de fleste udviklingshæmmedes indivi-
duelle behov. LEV samarbejder med kommunerne om opfø-
relse af bofællesskaber.

Fonde: Foreningen uddeler legater.

Forskning: LEV indgår som initiativtager til og samarbejds-
partner i videnskabelig forskning.

Internationalt: Medlem af Nordisk Samråd (NSR), Inclusion
International og Inclusion Europe. LEV er engageret i pro-
jekter i Uganda, Sydafrika og Vietnam.

Publikationer: ”LEV” udkommer 8 gange årligt i et oplag på
9.400 eksemplarer. Endvidere udgives temanumre efter be-
hov. LEV’s kredse udsender lokalblade.

Informationsmateriale: Bøger, dvd, udstillinger, rapporter
og pjecer.
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Landsforeningen SIND
Jernbane Allé 45, 3.
2720 Vanløse
Telefon: 3524 0750
Fax: 3536 1136
landsforeningen@sind.dk
www.sind.dk

Formand: Knud Kristensen

Stiftet: 1960

Formål: Foreningens formål er at skabe forståelse og tole-
rance for sindslidende og deres pårørende. SIND arbejder
for trivsel, forebyggelse og helbredelse.

Medlemmer: 5.000 brugere, pårørende og andre interesse-
rede. Alle interesserede kan blive medlem.

Handicap: Sindslidelser.

Struktur: Foreningens øverste myndighed er landsmødet.
Hovedbestyrelsen er den øverste administrativt besluttende
myndighed. Den daglige ledelse varetages af Forretningsud-
valget bistået af landssekretariatet. Landsforeningen har 16
kredse, 30 lokalforeninger og et halvt hundrede lokale klub-
ber.

Faste udvalg: Hovedbestyrelsen, Forretningsudvalget, Bru-
gerudvalget og Pårørendeudvalget. Øvrige udvalg: Politisk
udvalg, PR-udvalget og Organisationsudvalget.

Aktiviteter: Fritidsaktiviteter, debat og oplysning, under-
visning, telefonrådgivning, Benzo-rådgivning, selvhjælps-
grupper, bisiddere, informatører m.m. Lille Skoler for Voks-
ne, klubber og væresteder, støtte- og kontaktpersonordnin-
ger. Besøgsordning ”SIND-nettet” er lokalt forankret.

Landsforeningen SIND
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Fonde: Sindslidendes Fond (Støtte til kur og pleje for ind-
lagte patienter, rejser og aktiviteter for sindslidende og øko-
nomisk støtte til pårørende uden anden indtægt end over-
førselsindkomst).
Hensat arv efter Elisabeth Stevns og Niels Rindom (forsk-
ning).
Grosserer H. Christian Fich og hustru, Helene Fich, f. Frisi-
nette, legat for sindslidende og deres pårørende. (Fondsstøt-
te til nære pårørende til sindslidende, legater til rejser og
ferieophold for sindslidende og pårørende. Kur og pleje for
økonomisk trængende sindslidende).

Internationalt: Medlem af Mental Health Europe (MHE),
European Federation of Families of Mentally Ill People (EU-
FAMI).

Publikationer: Medlemsbladet “SIND” udkommer seks gan-
ge årligt i et oplag på 8.000.

Informationsmateriale: Hjemmeside, oplysningsfoldere,
videoer, udstillinger og bøger.
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Landsforeningen til Bekæmpelse af Cystisk Fibrose
Cystisk Fibrose Foreningen (CFF)
Hyrdebakken 246, 8800 Viborg
Telefon: 8667 4422
Fax: 8667 6666
info@cff.dk
www.cff.dk

Formand: Bjarne Hansen

Stiftet: 1967

Formål:
 At bekæmpe cystisk fibrose med alle hertil egnede mid-

ler.
 At yde støtte til patienter, der lider af cystisk fibrose,

specielt ved rådgivning, information og praktisk hjælp til
patienter med cystisk fibrose og til forældre, hvis børn
lider af sygdommen.

 At yde støtte til videnskabelig forskning af sygdommen,
dens forebyggelse og behandling.

 At udbrede kendskab til lidelsen, dens opståen og be-
kæmpelse.

Medlemmer: 1.800, heraf ca. 450 (2010) med cystisk fibro-
se. Alle kan blive medlem af foreningen.

Handicap: Cystisk fibrose er en kronisk, arvelig og medfødt
sygdom, som især påvirker luftvejene (lungeinfektioner) og
fordøjelsessystemet. Følgevirkninger er endvidere CF-
diabetes og følger af evt. lungetransplantation. Der kendes
ca. 450 personer i Danmark, der har cystisk fibrose (2010).

Struktur: Landsdækkende forening. Bestyrelsen er tværfag-
ligt sammensat af læger, forældre til CF-børn og voksne CF-
patienter. Lægerne udgør også et lægeråd, der uden for be-
styrelsen kan drøfte faglige spørgsmål. Faste udvalg: Kur-
susudvalg, Lejrudvalg og Etisk Udvalg.

Landsforeningen til Bekæmpelse
af Cystisk Fibrose
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CF-Foreningen har tre ansatte.

Aktiviteter: Arrangerer temamøder, hvor familier/patienter
kan udveksle erfaringer og støtte hinanden, og hvor der in-
formeres om forskning. Desuden arrangeres weekend-
kurser for patienter, forældre og søskende, samt ferielejre
for børn og unge. Der arbejdes med information til læ-
ger/sundhedsplejersker for at sikre CF-patienter rettidig
diagnosticering og behandling. Foreningens konsulenttjene-
ste bistår patientfamilier i alle praktiske spørgsmål. I 2006
oprettede foreningen tillige tilbud om socialrådgiverassi-
stance til patientfamilierne.

Forskning: CF-foreningen støtter forskningsprojekter.
Foreningen var i 1989 initiativtager til en etisk og psykoso-
cial undersøgelse ved et pilotprojekt om anlægsbærer-
screening for cystisk fibrose.

Internationalt: Medlem af CF Norden, European Cystic Fi-
brosis Society (ECFS) og Cystic Fibrosis Worldwide (CFW).

Publikationer: “Cystisk Fibrose” udkommer tre gange årligt
i 2.100 eksemplarer.

Informationsmateriale: Oplysningsfoldere, faktaark og an-
dre publikationer.

Materialet findes også på hjemmesiden: www.cff.dk.
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Lungepatient.dk
(Lungeforeningen Boserup Minde)
Old Gyde 74, 5620 Glamsbjerg.
Telefon: 6472 1357
info@lungepatient.dk
www.lungepatient.dk

Formand: Helge Petersen

Stiftet: 1903 (som Boserup Minde). Landsdækkende for-
ening fra 1943.

Formål: At sammenslutte alle lungehandicappede for her
igennem at fremme deres interesser, at øge den folkelige
støtte til arbejdet for de lungehandicappede og forebyggelsen
af lungesygdomme.

Medlemmer: 4.500. Alle, der ønsker at støtte det forebyg-
gende og efterbehandlende arbejde for lungehandicappede,
kan optages.

Handicap: Lungesygdomme som følge af kronisk bronkitis
og lungekræft samt erhvervsbetingede lungelidelser og tidli-
gere tuberkuloseramte. Det skønnes, at 10 pct. af den dan-
ske befolkning lider af en eller anden lungesygdom.

Struktur: Landsforening med 14 lokalafdelinger. Faste ud-
valg: Forretningsudvalg, Kampagne-udvalg, Bladudvalg. Der
er tre ansatte i foreningen.

Aktiviteter: Oplysning, debat, undervisning, rådgivning,
fritidsaktiviteter, indsamling. Ferie-, kursus- og rekreati-
onshjem i Glamsbjerg på Fyn. 24 familieferiehuse drives af
lokalafdelingerne.

LungePatient.dk har medvirket til at oprette flere revalide-
ringsvirksomheder, beskyttede værksteder og pleje- og dag-
centre, bl.a. BOMI-Parken på Amager.

Lungepatient.dk
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Fonde: LungePatient.dk bestyrer en legatfond.

Forskning: Foreningen har medvirket i et projekt sammen
med Arbejdsmiljøfonden om svejsning og lungesygdomme.

Internationalt: Medlem af Nordisk Hjerte- og Lungehandi-
cappedes Forbund (NHL).

Publikationer: “BM Bladet” udkommer fem gange årligt i et
oplag på 5.600. Desuden udgives “BM Julen”.

Informationsmateriale: Oplysende pjecer og foldere, video-
film, udstillingsplancher.
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Muskelsvindfonden
Kongsvang Allé 23, 8000 Århus C
Telefon: 8948 2222
Fax: 8948 2212
reception@muskelsvindfonden.dk
www.muskelsvindfonden.dk

Formand: Evald Krog

Stiftet: 1971

Formål: At forbedre vilkårene for mennesker med en mu-
skelsvindsygdom. Der arbejdes på at forbedre behandlings-
mulighederne, støtte forskningen, informere om sygdomme-
ne og deres følger og være med til at påvirke den handicap-
politiske dagsorden.

Medlemmer: Foreningen har 2.512 medlemmer.

Handicap: Muskelsvind er en fællesbetegnelse for en række
neuromuskulære sygdomme, som medfører, at musklerne
svækkes. Ca. 3000 mennesker i Danmark har en muskel-
svindsygdom.

Struktur: Muskelsvindfonden er en medlemsforening, der
har mange aktive medlemsgrupper (forældre, bedsteforæl-
dre, ungdom, senior, diagnose m.fl.)

Til Muskelsvindfonden er knyttet det selvstændige Rehabili-
teringsCenter for Muskelsvind. Centret rådgiver såvel fagfolk
som mennesker med muskelsvind og deres familie.

Muskelsvindfonden har 34 medarbejdere, mens Rehabilite-
ringsCenter for Muskelsvind har ca. 29 medarbejdere, her-
under fysio- og ergoterapeuter, læge, socialrådgivere, psyko-
loger og pædagoger. Muskelsvindfonden og Rehabiliterings-
Center for Muskelsvind har hver sin bestyrelse og direktør.

Muskelsvindfonden
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Aktiviteter: Medlemskurser, temadage og udviklingsprojek-
ter for medlemmer. Debat og information. Koncertvirksom-
hed og andre kulturarrangementer som indkomstskabende
aktiviteter. Et omfattende engagement fra mere end 2000
frivillige, der er en uundværlig del og en forudsætning for
Muskelsvindfondens mangeartede aktiviteter.

RehabiliteringsCenter for Muskelsvind, der har afdelinger i
Århus og Hellerup, rådgiver og underviser mennesker med
muskelsvind og deres familier samt lokale behandlere og
fagfolk i social-, sundheds- og uddannelsesvæsenet. Centret
tilbyder undervisning på familie- og brugerkurser.
Muskelsvindfonden er partner i rehabiliteringsparken, Mar-
selisborgCentret i Århus.
Foreningen driver feriecentret Musholm Bugt Feriecenter
ved Korsør.

Forskning: Udviklingscentret under RehabiliteringsCenter
for Muskelsvind igangsætter og koordinerer forskningspro-
jekter og har også egne udviklingsprojekter.

Internationalt: Medlem af European Alliance of Muscular
Dystrophy Associations (EAMDA), World Alliance of Neuro-
muscular Diseases Associations (WANDA), International Al-
liance of MND/ALS Associations (IA) samt European Neu-
romuscular Centre (ENMC).

Publikationer: Tidsskriftet Muskelkraft udkommer seks
gange om året i et oplag på 4100 eksemplarer.

Informationsmateriale: Udgiver i mindre omfang foldere,
pjecer, bøger og video om Muskelsvindfonden og behand-
lings- faglige emner. Øvrige informationskilder er hjemmesi-
derne med generel og faglig information om sygdomme,
medlemsaktiviteter, koncertoplysninger, foreningen m.m.
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Nyreforeningen
Herlufsholmvej 37, 2720 Vanløse
Telefon: 4352 4252
Fax: 4371 0096
Socialrådgiverens telefon: 4350 4205
mail@nyreforeningen.dk
www.nyreforeningen.dk

Formand: Stig Hedegaard Kristensen

Stiftet: 1975 (som Landsforeningen for Dialysepatienter i
Danmark)

Formål: At varetage kronisk nyresyges interesser. Forenin-
gen driver informations- og rådgivningsvirksomhed om ny-
resygdommes fysiske, sociale og økonomiske konsekvenser
og varetager udadtil medlemmernes interesser i relation
hertil.

Medlemmer: 5.000; såvel personlige medlemmer som insti-
tutions- & firmamedlemmer. Kun personlige medlemmer
har stemmeret.

Handicap: Kronisk nyresyge, dog primært patienter i be-
handling for nyresvigt (medicinsk eller i dialyse) samt nyre-
transplanterede. I Danmark er der ca. 4.000 nyretransplan-
terede og dialysepatienter. Antallet af patienter i forstadier
er skønsmæssigt 2.000.

Struktur: Landsforening med 16 kredsforeninger, inkl.
Færøerne. Foreningen har en række faste udvalg/arbejds-
grupper: Sundhedspolitisk Udvalg, Kursusudvalg, Redakti-
onsudvalg, Motions- og Sportsudvalg, Kontaktpersonord-
ning samt Forældre- og Ungdomsarbejdsgrupper.
Foreningen har syv ansatte, herunder en socialrådgiver.

Aktiviteter: Kontaktpersonordning, socialrådgivning, psy-
kologhjælp, kurser, selvhjælpsgrupper, rekreationsophold,

Nyreforeningen
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ferierejser, politiske aktiviteter, oplysning, donorhvervning,
fritidsaktiviteter, indsamlinger og lotteri.

Nyreforeningen samarbejder fast med Dansk Nefrologisk
Selskab, Dansk Selskab for Transplantation, FS 16 (under
Dansk Sygeplejeråd), Transplantationsgruppen (organisati-
oner med interesse i organtransplantationer) og Danske Pa-
tienter.

Foreningen driver “Grønbæk Hospital” i Midtjylland, Skalle-
rup dialyseenhed ved den jyske nordvestkyst, dialyseenhed i
Gilleleje samt samarbejder med Bornholms Hospital.

Fonde: Nyreforeningens Forskningsfond.

Forskning: Foreningen yder støtte til forskningsprojekter
vedr. nyresvigt, behandling og følger.

Internationalt: Medlem af Nyresyges Nordiske Samar-
bejdsudvalg (NNS) og European Confederation of Associati-
ons of Patients with Renal Insufficiency (CEAPIR).

Publikationer: “Nyrenyt” udkommer seks gange årligt i et
oplag på 5.500. Udkommer også på CD.

Informationsmateriale: Oplysende pjecer, udstillinger og
bøger.
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Ordblinde/Dysleksiforeningen i Danmark
Kløverprisvej 10 B, 2650 Hvidovre
Telefon: 3675 1088
Fax: 3638 8584
kontor@ordblind.org
www.ordblindeforeningen.dk

Formand: Hans-Pauli Christiansen

Stiftet: 1942 (som Landsforeningen for Ordblindesagen).

Formål: Foreningens formål er at varetage interesser for
mennesker med ordblindhed/dysleksi over for myndighe-
der og offentligheden. Foreningen arbejder for en generel
anerkendelse af ordblindhed/dysleksi og udbreder kend-
skabet til vilkår og muligheder for mennesker med ordblin-
dhed/dysleksi.

Medlemmer: Ca. 1.300 medlemmer. Alle kan blive medlem.

Handicap: Ordblindhed eller dysleksi er vanskeligheder
med at (lære at) læse og skrive som følge af langsom og
upræcis omsætning af bogstaver og bogstavfølger til sprog-
lyde. Ofte - men ikke altid - finder man andre i familien med
læsevanskeligheder, en forælder, en bror eller bedsteforæl-
dre, som på trods af god begavelse har haft vanskeligt ved at
lære at læse og skrive.

Syv procent af voksne danskere opfatter sig selv som ord-
blinde (Elbro m.fl. 1991). Udenlandske undersøgelser vurde-
rer, at 2-5 procent af befolkningen er ordblinde, alt efter
hvor man sætter grænsen for ordblindhed. I aug. 2009 an-
slog undervisningsminister Bertel Haarder på konferencen
Ord ’09, at der i Danmark er 200.000 borgere med ordblin-
dhed.

Struktur: Foreningen er en landsforening for 14 kredse. De
14 lokale kredse ledes af en bestyrelse valgt på deres egne

Ordblinde/Dysleksiforeningen
i Danmark
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generalforsamlinger, dvs. de har deres egne vedtægter og
forretningsorden for bestyrelsen. Landsforeningens bestyrel-
se tegner foreningen. Forretningsudvalget er den del af be-
styrelsen, der tager sig af den daglige drift af foreningen.
Sekretariatet virker som vores ansigt udadtil, det er her de
fleste henvendelser kommer til. På sekretariatet er ansat en
kontorleder/konsulent, administrativ medarbejder og en
bogholder. Foreningen drives i øvrigt på frivilligt arbejde.
Foreningen rådgiver medlemmer på frivillig basis i de lokale
kredse, og centralt er ansat en rådgiver som er kredse og
medlemmer behjælpelig i komplicerede sager.

Aktiviteter: Foreningen yder råd og vejledning og bistår
medlemmerne i vanskelige sager i forhold til myndigheder
og offentligheden. Foreningen arbejder for at forbedre for-
holdene for mennesker med ordblindhed, og arrangerer – i
samarbejde med Undervisningsministeriet og Dansk Vi-
denscenter for Ordblindhed og andre som arbejder med
ordblindhed – konferencer for forskere og fagfolk og udgiver
forskellige former for materialer.

Forskning: Foreningen samarbejder med danske og inter-
nationale læseforskere om afdækningen af ordblindhed og
udviklingen af relevant undervisningsmateriale, undervis-
ningsmetoder og elektronisk kompensation.

Internationalt: Foreningen er medlem af European Dysle-
xia Association og De Nordiske Dysleksiforeningers samar-
bejdskomité .

Publikationer: Ordblinde/Dysleksiforeningen udgiver tids-
skriftet “Ordblindebladet”, som kommer fire gange om året.

Informationsmateriale: På foreningens hjemmeside kan
findes yderligere informationsmaterialer om ordblindhed,
litteratur, videoer, støttemuligheder og der er links til rele-
vante hjemmesider mm.
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Osteoporoseforeningen
Landsforeningen mod knogleskørhed
Park Allé 5, 1., 8100 Århus C
Postboks 5069
Telefon: 8613 9111
Fax: 8613 6447
info@osteoporose-f.dk eller medlemskab@osteoporose-f.dk
www.osteoporose-f.dk

Formand: Ulla Steen Knappe

Stiftet: 1992

Formål: Osteoporoseforeningen arbejder for forebyggelse af
knogleskørhed og følgerne heraf, således at flest mulige be-
varer trivsel og førlighed livet igennem.
Dette gøres bl.a. ved at
 udbrede kendskabet til knogleskørhed,
 udbrede kendskabet til forebyggelse og behandling af

sygdommen,
 yde støtte til personer med knogleskørhed, og
 støtte forskning i knogleskørhed.

Medlemmer: 9.566 medlemmer. Private personer i ind- og
udland. Institutioner, foreninger og virksomheder i DK.
Medlemskab opnås ved henvendelse til foreningens lands-
sekretariat. Medlemskab tegnes for et kalenderår.

Handicap: Knogleskørhed er en alvorlig sygdom, som iflg.
danske undersøgelser har ramt 550.000 danskere. Syg-
dommen er forbundet med stærke smerter og stærk nedsat
livskvalitet. Sygdommen kan medføre invaliditet. Den stør-
ste risikofaktor er arvelighed. Kvinder/mænd i 50-års alde-
ren får typisk håndledsbrud. I 60-70 års alderen ses typisk
rygsammenfald. Fra 75-års alderen optræder hoftebrud,
hvorefter mange patienter ikke kan vende tilbage til eget
hjem. Sygdommen indebærer efterfølgende dødelighed på
15-20 procent, primært efter hoftebrud.

Osteoporoseforeningen
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Struktur: Osteoporoseforeningens højeste myndighed er re-
præsentantskabet. Ansvar for Osteoporoseforeningens dag-
lige virksomhed har landsbestyrelsen (seks personer), som
vælges af repræsentantskabet. Foreningen har et landsse-
kretariat, som beskæftiger tre ansatte incl. formand. Osteo-
poroseforeningen har 20 afdelinger, der forestår det lokale
arbejde på landsbasis.

Aktiviteter: Arrangerer møder med foredrag om sygdommen.
Lægetelefon, lægebrevkasse, diætisttelefon. Støtte/kontakt-
person-ordning, selvhjælpsgrupper. Samarbejder med op-
lysningsforbund, hvor medlemmer tilbydes “hensyntagende”
undervisning – motion og bevægelse. Uddannede stavgangs-
instruktører specielt for osteoporoseramte tilbyder gå-
grupper til medlemmer over hele landet.

Forskning: Foreningen har tilknyttet et forskningsudvalg, der
bistår foreningen med information om forskningsprojekter
samt råd og vejledning. Forskningsudvalget bistår forenin-
gen, når midler forefindes til uddeling.

Internationalt: Foreningen er medlem af IOF (International
Osteoporosis Foundation) og The Bone and Joint Decade
(Foreningen til fremme af bevægelsesapparatets årti).

Publikationer: Foreningen udgiver et medlemsblad (Osteopo-
rose Apropos) fire gange årligt. Bladet sendes til foreningen
og til alle praktiserende læger. Oplag: 13.500 stk. Flere af-
delinger udgiver eget blad lokalt.

Informationsmateriale: Pjecer, fagartikler fra medlemsblade.
Udstillinger. På hjemmesiden findes generel information om
foreningens aktiviteter.
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Parkinsonforeningen
Nørre Voldgade 90, 1358 København K
Telefon: 3341 4470
dansk@parkinson.dk
www.parkinson.dk

Formand: Jorry Højer

Stiftet: 1980

Formål:
 At bekæmpe Parkinsons sygdom samt sygdomme med

lignende symptomer,
 at sikre optimale livsvilkår, ligeværdighed og selvbe-

stemmelse for de sygdomsramte,
 at skabe de bedst mulige forhold for de sygdomsramte

familier,
 at udbrede kendskab til og forståelse for Parkinsons syg-

dom samt sygdomme med lignende symptomer,
 at støtte forskning og behandling, der kan medvirke til

opfyldelse af foreningens formål, og
 at deltage i internationalt samarbejde vedrørende syg-

dommen og patienternes forhold.

Medlemmer: Ca. 7.500 medlemmer, heraf ca. 3.500 patien-
ter. Som medlemmer optages enkeltpersoner, firmaer, orga-
nisationer, foreninger og offentlige myndigheder.

Handicap: Sygdommen, hvis opståen ikke kan forklares, er
uhelbredelig og den medfører tiltagende invaliditet. Syg-
domssymptomerne er rysten, muskelstivhed, langsomme
bevægelser og senere i forløbet balancebesvær. Der er ca.
6-7.000 parkinsonpatienter i Danmark.

Struktur: Landsdækkende forening med 15 kredse med
hver sin medlemsvalgte bestyrelse. Foreningen ledes af en
hovedbestyrelse og et forretningsudvalg. Foreningens kontor
har seks ansatte.

Parkinsonforeningen
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Aktiviteter: Parkinsonforeningen arrangerer konferencer,
kurser, møder, uddeler forskningslegater, forskellige former
for arrangementer. Herudover tilbyder foreningen rådgivning
fra fem forskellige rådgivere samt informationsmateriale.

Forskning: Foreningen støtter efter indstilling fra forenin-
gens forskningsråd forskningsprojekter inden for sygdoms-
området. Forskning dækker såvel grundforskning som nye
behandlingsformer.

Internationalt: Foreningen har kontaktflader på det euro-
pæiske plan til tilsvarende foreninger. Foreningen er således
medlem af Nordisk Parkinson Råd samt af European Par-
kinson Disease Association (EPDA).

Publikationer: Foreningen udgiver medlemsbladet Parkin-
son Nyt 4 gange årligt samt en række brochurer om Parkin-
sons sygdom.

Informationsmateriale: Foreningen udarbejder informati-
onsmateriale om sygdommen i form af brochurer og DVD’er.
Materialerne kan ses på foreningens hjemmeside
www.parkinson.dk
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Sammenslutningen af Unge Med Handicap (SUMH)
Kløverprisvej 10 B, 2650 Hvidovre
Telefon: 3638 8555 - Fax: 3675 1403
sumh@sumh.dk
www.sumh.dk

Formand: Isak Kornerup Houe

Stiftet: 1981

Formål: At varetage unge med handicaps fælles interesser,
og arbejde for et samfund, hvor alle uanset handicap kan
fungere på egne præmisser. SUMH er et fælles talerør for
medlemsorganisationerne og søger at styrke samarbejdet
mellem ungdomshandicaporganisationerne samt synliggøre
unge med handicaps problemer og ressourcer i samfundet.

Medlemmer: 11 ungdomsorganisationer, hovedsageligt DH-
organisationernes ungdomsafdelinger. For tiden: Dansk
Blindesamfunds Ungdom, Danske Døves Ungdomsforbund,
Høreforeningens Ungdomsudvalg, Foreningen af Unge med
Gigt, Scleroseforeningens Ungdomsudvalg (ATTAK), Udvik-
lingshæmmede Landsforbund, Dansk Handicap Forbund
Ungdomskredsen, Muskelsvindfondens Ungdomsgruppe,
Hovedtropperne, Spastikerforeningens Ungdom og Dansk
Epilepsiforeningens Ungdom. Disse ungdomsorganisationer
har tilsammen ca. 4.500 medlemmer.

Struktur: Organisationens øverste myndighed er repræsen-
tantskabet, der består af to repræsentanter fra hver med-
lemsorganisation. Hovedbestyrelsen vælger årligt repræsen-
tanter til bestyrelsen, der forestår foreningens daglige ledel-
se. Som hovedregel vælges bestyrelsesmedlemmerne for to
år. Bestyrelsen afholder to gange årligt frivilligmøde for fri-
villige, ansatte, repræsentanter for medlemsorganisationer-
ne samt andre interesserede. På baggrund af frivilligmødets
beslutning nedsættes løbende kampagnegrupper og projekt-
grupper til at arrangere konkrete politiske kampagneaktivi-

Sammenslutningen af
Unge Med Handicap
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teter samt udvikle projekter. Sekretariatet understøtter de
frivilliges arbejde, og varetager desuden projektet ”Handi-
cappolitikker på uddannelsesinstitutionerne” (HPU). SUMH
har pt. fem ansatte.

Aktiviteter: SUMH’s aktiviteter kan opdeles i politiske og
organisatoriske aktiviteter. De politiske aktiviteter består af
politiske kampagneaktiviteter, mindre projekter i samarbej-
de med andre organisationer, pressearbejde og lobbyarbej-
de. De politiske aktiviteter tager udgangspunkt i frivilligmø-
dets beslutninger samt SUMH’s politikkatalog. De organisa-
toriske aktiviteter er SUMH’s konsulenttjeneste, hvor med-
lemsorganisationerne kan få rådgivning og sparring, vareta-
gelse af medlemsorganisationernes økonomiske interesser,
samt etablering og vedligeholdelse af netværk mellem SUMH
og medlemsorganisationerne samt medlemsorganisationerne
imellem.

SUMH arbejder aktuelt med et uddannelsesprojekt ”Handi-
cappolitikker på uddannelsesinstitutionerne” (HPU), som er
støttet af satspuljen. Projektet handler om at gøre de videre-
gående uddannelsesinstitutioner bevidste om, hvordan de
møder studerende med handicap.

Fonde: SUMH administrerer ingen fonde, og er ikke i stand
til at yde økonomisk bistand uden for organisationen.

Internationalt: SUMH indgår i et nordisk netværk, og ar-
bejder på at få etableret en formel nordisk ungdomsparaply,
og på længere sigt ligeledes en europæisk ungdomsparaply
for handicaporganisationer.

Publikationer: SUMH’s elektroniske nyhedsbrev udkommer
seks gange årligt og udgives på hjemmesiden, hvor du kan
tilmelde dig. HPU’s nyhedsbrev udkommer ligeledes seks
gange om året.

Informationsmateriale: www.sumh.dk samt www.hpu.nu
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Scleroseforeningen
Mosedalvej 15, 2500 Valby
Telefon: 3646 3646
Fax: 3646 3677
info@scleroseforeningen.dk
www.scleroseforeningen.dk

Formand: Christian L. Bardenfleth

Stiftet: 1957

Formål: Foreningens formål er at bekæmpe multipel sclero-
se og dermed beslægtede lidelser, og at skabe forståelse for
scleroseramtes situation. Dette formål søges nået ved:
1) at støtte videnskabelig forskning,
2) at søge scleroseramtes forhold og livskvalitet forbedret,
3) at udbrede kendskabet til sygdommen.

Medlemmer: 38.000 registrerede medlemmer - heraf ca.
9.500 scleroseramte og 12.000 bidragydere.

Handicap: Multipel sclerose angriber centralnervesystemet
og medfører som regel tiltagende invaliditet. I Danmark er
ca. 9.500 ramt af multipel sclerose - der rammes 1 om da-
gen, dobbelt så mange kvinder som mænd.

Struktur: Landsforening med 51 lokalafdelinger, der til
sammen dækker landets kommuner og Færøerne.

Delegeretforsamlingen, som er foreningens højeste myndig-
hed, mødes hvert år, men vælger i lige år præsidium, ho-
vedbestyrelse og udvalg.

Faste udvalg: Forskningsudvalg, Netværksudvalg, Info og
PR-udvalg, Sundhedsudvalg, Politisk Udvalg og Attak-
udvalget (ungdomsudvalget) samt en række ad hoc arbejds-
grupper.

Scleroseforeningen
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Foreningen har 54 fastansatte, heraf 29 deltidsansatte,
samt godt 800 aktive frivillige.

Aktiviteter: Indsamlede midler anvendes til scleroseforsk-
ning, hjælp til scleroseramte og til oplysning.

Foreningen driver to sclerosecentre, i Haslev og Ry, samt
feriebyen “Dronningens Ferieby” i Grenaa.

Foreningen arrangerer ferierejser i ind - og udland og tilby-
der gratis socialrådgivning og psykologbistand, samt har
verdens største netrådgivning ”Spørg os!” med 27 speciali-
ster, der besvarer spørgsmål af enhver art. Foreningen ar-
bejder desuden med medlemsaktiviteter, telefonkæder, de-
bat og oplysning, undervisning/uddannelse og selvhjælps-
grupper

Internationalt: Medlem af Nordiska MS-Rådet (NMSR), Eu-
ropean Multiple Sclerosis Platform (EMSP), samt Multiple
Sclerosis International Federation (MSIF).

Publikationer: “MagaSinet” udkommer seks gange årligt i et
oplag på 50.000 eksemplarer. Det udgives også på lydbånd.

Informationsmateriale: Oplysningspjecer og foldere, dias,
videos, udstillinger og undervisningsmateriale. Se mere på
www.scleroseforeningen.dk
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Spastikerforeningen
Flintholm Allé 8, 2000 Frederiksberg
Telefon: 3888 4575, fax: 3888 4576
CP-Rådgivning: 3888 4595
(tirsdag kl. 15-18 og torsdag kl. 9-12)
spastik@spastik.dk
www.spastikerforeningen.dk

Formand: Flemming Bay-Jensen

Stiftet: 1950 (som Foreningen for Spastisk Lammede Børn,
ændret til nuværende navn i 1988).

Formål: Gennem sine aktiviteter skal landsforeningen
fremme mulighederne og livskvaliteten for mennesker med
Cerebral Parese (spastisk lammelse) og handicap, der kan
sidestilles hermed.

Medlemmer: Ca. 4.000, hvoraf omkring 1/3 er pårørende til
spastikere. Alle kan blive medlem af foreningen.

Handicap: Cerebral parese – populært kaldet spastisk lam-
melse – er forårsaget af en udviklingsforstyrrelse af hjernen,
der kan være opstået i svangerskabet, under fødslen, kort
tid efter fødslen eller senere i livet. Den mest karakteristiske
følge er en manglende eller nedsat muskelkontrol samt for
rigtig mange kognitive vanskeligheder i varierende grad.. Et
menneske med cerebral parese har ofte flere handicap af
forskellig sværhedsgrad. Der skønnes at være godt 10.000
mennesker med cerebral parese i Danmark.

Struktur: Landsforening med 17 kredsforeninger og en
ungdomsafdeling samt forældreforeninger, fritids- og
sportsklubber. Foreningen har 11 ansatte, herunder to råd-
givere.

Aktiviteter: Foreningen udgiver informationsmateriale og
støtter fritidsklubber for CP-børn, -unge og -voksne. Den

Spastikerforeningen
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har oprettet og driver institutioner for børn, unge og voksne,
dækkende behov for pleje, botræning og arbejdstræning.
Foreningen tilbyder rådgivning af socialrådgiver og psy-
kolog, samt netrådgivning af en bred gruppe fagfolk, udby-
der kurser henvendt til flere målgrupper bl.a forældre til
nydiagnostiserede børn, smertehåndtering m.fl. Derudover
tilbyder de lokale kredse mange forskellige aktiviteter. For-
eningen har et feriehus på Samsø.

Fonde: Spastikerforeningens Fællesfond. Spastikerforenin-
gens Ferie- og Aktivitetspulje, Karl Konrad Andersens Min-
defond. Anna-Vibeke Mærsk-Møllers Fond. Chr. & Dagny
Dalgaards Legat. Legatet af 1982. Torben Scheel Thomsens
Legat, Grethe Thirstrups Legat og Katrine Marie Jensens
Mindefond.

Forskning: Spastikerforeningen støtter forskning inden for
CP området. Foreningen har været med til at etablere CP
Registret (med data tilbage fra 1925, hvilket er enestående i
verden), og materialet heri bruges af forskere som grundma-
teriale. Spastikerforeningen arbejder med et Arbejdsmar-
kedsprojekt, der bl.a. indeholder en ny indsatsstrategi for
spastikere i forhold til arbejdsmarkedet. Spastikerforenin-
gen uddeler hvert år »Spastikerprisen« til en person eller en
gruppe af personer, der har gjort noget ekstraordinært for
cerebral paretikere i Danmark.

Internationalt: Medlem af International Cerebral Palsy So-
ciety (ICPS) samt Nordiska Rådet för Rörelseshindrade
(NRR).

Publikationer: “Spastikeren” udkommer 6 gange årligt i et
oplag på 6.700 eksemplarer. Bladet fås også på lydbånd.

Informationsmateriale: Oplysende brochurer, pjecer, bø-
ger, dias, video, udstillinger, undervisningsmaterialer samt
hjemmesiden www.spastikerforeningen.dk
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Stomiforeningen COPA
Rønnedevej 10, 1., 4100 Ringsted
Telefon: 5767 3525
Fax: 5767 3515
sekretariatet@copa.dk
www.copa.dk

Formand: Henning Granslev

Stiftet: 1951

Formål: At varetage interesser for stomi- og reservoiropere-
rede samt personer med sygdomme, der kan føre til anlæg-
gelse af stomi/reservoir, ved at udøve oplysende, rådgivende
og opsøgende virksomhed, at virke som medlemmernes tale-
rør over for myndighederne, at hjælpe hinanden med råd og
vejledning, i særlige tilfælde at yde støtte i form af et humør-
legat samt at udgive et medlemsblad COPA.

Medlemmer: 3.500 medlemmer. Foreningen optager stomi-
og reservoiropererede og personer med sygdomme, der kan
føre til stomi eller reservoir. Pårørende til disse, og andre
personer, der måtte vise interesse for foreningens formål,
kan optages som støttemedlemmer.

Handicap: Stomiopererede har gennemgået et operativt ind-
greb for at få afføringen eller urinen ledt ud gennem en åb-
ning i bugvæggen. Det skønnes at 10.000 personer i Dan-
mark har dette handicap.

Struktur: Landsforening med 16 lokalafdelinger. Alle med-
lemmer har stemmeret i lokalforeningen. Foreningen har to
ansatte.

Aktiviteter: Besøgstjeneste, debat og oplysning, undervis-
ning, rådgivning, medlemsmøder, lokale aktiviteter m.v.
COPA afholder desuden sommerlejr og weekendarrange-
menter.

Stomiforeningen COPA
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Der er en gruppe for forældre til børn med stomi, der holder
familieweekend og juniorweekend, en ungdomsgruppe, en
urostomi-gruppe, to Crohn-grupper og en Familiær Adeno-
matøs Polypose gruppe.

Foreningen har aftaler om samarbejde med Kræftens Be-
kæmpelse og Fagligt selskab for sygeplejersker i stomiple-
jen.

Internationalt: Medlem af European Ostomy Association
(EOA), International Ostomy Association (IOA) samt den
nordiske stomiorganisation NOA.

Publikationer: “COPA”, medlemsblad, udkommer seks gan-
ge årligt i et oplag på 4.500. Bladet sendes til medlemmer,
læger, sygehuse og sociale institutioner.

Informationsmateriale: Oplysningsfoldere og brochurer
samt hjemmesiden.
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DH-Albertslund
Tonny Bodal
Ørnens Kvarter 9 E
2620 Albertslund
Tlf: 4362 0920
Mobil: 2659 9476
tonny.bodal@gmail.com

DH-Allerød
Finn Petersen
Ærtestensvej 21
3540 Lynge
Tlf: 4635 1952
handiinfo@mail.tele.dk

DH-Ballerup
Anne-Marie L. Appelgren
Jyttevej 21
2740 Skovlunde
Tlf: 2021 0666
appelgren@post.tele.dk

DH-Bornholm
Ole Erling Lærke
(fungerende fmd.)
Sankt Mortensgade 28
3700 Rønne
Tlf: 5695 4778
olaerke@gmail.com

DH-Brøndby
Helle A. Larsen
Dyringparken 172
2660 Brøndby Strand
Tlf: 3648 1504
helle.a@os.dk

DH-Dragør
Alex Dufrenne
Neelsvej 5
2791 Dragør
Tlf: 3253 0339
Mobil: 2123 4880
alex.dufrenne@mail.dk

DH-Egedal
Peter Johansen
Engvej 23
3650 Ølstykke
Tlf: 4717 5279
engvej@johansen.mail.dk

DH-Fredensborg
Lola Hollesen
Rosens Kvarter 9
Niverød, 2990 Nivå
Tlf: 4914 3782
lola.hollesen@email.dk

DH-Frederiksberg
Holger Kallehauge
C.F. Richsvej 68
2000 Frederiksberg
Tlf: 3887 3711
Fax: 3887 3751
hka@tdcadsl.dk

DH-Frederikssund
Judith Hansen
Lundeparken 7
3600 Frederikssund
Mobil: 6047 2763
hansenju@webspeed.dk

Afdelinger
Region Hovedstaden
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DH-Furesø
Karin Beyer
Farum Hovedgade 118
3520 Farum
Tlf: 4495 5409
dh-furesoe@handicap.dk

DH-Gentofte
Hans Rasmussen
Postboks 103
2900 Hellerup
Tlf: 3965 7035
Mobil: 4046 4152
formanden@dh-gentofte.dk

DH-Gladsaxe
Morten Carlsson
Landsforeningen Autisme
Herlev Hovedgade 199
2730 Herlev
Mobil: 2421 4583
formand@autismeforening.dk

DH-Glostrup
Jette Meldgaard Jensen
Gadager 173
2600 Glostrup
Tlf: 4396 1860
arne-jette@vip.cybercity.dk

DH-Gribskov
Steen Nielsen
Musvitvej 7
3200 Helsinge
Tlf: 2571 7504
s.ketil.n.ny@kabelmail.dk

DH-Halsnæs
Gitte Hemmingsen
Birkedalsvej 27
3300 Frederiksværk
Tlf: 2612 1649
gitte.hemmingsen@
tdcadsl.dk

DH-Helsingør
Karen Johansen
Vestermarken 16 C
3060 Espergærde
Tlf: 4913 0068
kikjoh@get2net.dk

DH-Herlev
Jihmmy Bach-Friis
Højsletten 112
2730 Herlev
Tlf: 4492 5898
jihmmy@bach-friis.dk

DH-Hillerød
Frank Ulmer Jørgensen
Stutmestervej 34
3400 Hillerød
Tlf: 4822 1500
Mobil: 2011 3414
frank@ulmer.dk

DH-Hvidovre
Knud Søndergaard
Langåvej 41
2650 Hvidovre
Mobil: sms: 4041 6245
Fax: 3678 9939
kns@post12.tele.dk
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DH-Høje/Taastrup
Asger Høg
Kalleruphaven 4
2640 Hedehusene
Tlf: 4656 3710
ahog@tdcadsl.dk

DH-Hørsholm
Flemming Sundt
Birkevej 31
2970 Hørsholm
Tlf: 4586 1707
connie@poulsen.mail.dk

DH-Ishøj
Birte Søbye Christensen
Vejlebrovej 111
2635 Ishøj
Tlf: 4354 2348
Mobil: 4161 2348
bsc@ishoejby.dk

DH-København
Jørgen Eckmann
Bogensegade 8, 1.th.
2100 København Ø
Tlf: 3526 9790
Mobil: 5122 7597
joergen.eckmann@gmail.com

DH-Lyngby/Taarbæk
Paula Jakobsen
Gadevangen 42
2800 Kongens Lyngby
Tlf: 4588 3980
Mobil: 2254 4944
paula@jakobsen.mail.dk

DH-Rudersdal
Søren Grotum
Nobisvej 40
3460 Birkerød
Tlf: 3990 3210
Mobil: 4021 9982
dh-rudersdal@handicap.dk

DH-Rødovre
Alex Jean Nielsen
Ådiget 3
2610 Rødovre
Tlf: 3641 5806
Mobil: 2680 2138
jeanalexnielsen@sol.dk

DH-Tårnby
Lars-Peter B. Nielsen
Hjallerup Allé 28 B
2770 Kastrup
Tlf: 3252 1644
lars-peter-brogaard@
nielsen.mail.dk

DH-Vallensbæk
Frank Hansen
Bækkeskovvej 15
2665 Vallensbæk Strand
Tlf: 2680 9767
dh-vallensbaek
@handicap.dk
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DH-Faxe
Jørgen Solmose
Ådalen 9
4690 Haslev
Tlf. 5631 5064
Mobil: 3031 8304
gjsolmose@stofanet.dk

DH-Greve
Palle Jacobsen
Tofteholmen 88
2690 Karlslunde
Tlf: 7024 0309
Mobil: 4011 3165
Fax: 4615 0175
ptj@dkblind.dk

DH-Guldborgsund
Bent Munch
Pandebjergvej 340
4800 Nykøbing F
Tlf: 5810 5630
handicapforall@gmail.com

DH-Holbæk
Kurt Jensen
Markedspladsen 5
4520 Svinninge
Tlf: 4217 8702
kurt.j@image.dk

DH-Kalundborg
Søren Munk
Birchsgade 9
4400 Kalundborg
Tlf: 5945 1952
soren.munk@kalundborg.dk

DH-Køge
Arne Grønbech-Jensen
Tornbyvej 7
4600 Køge
Tlf: 5665 8210
arnegj@pc.dk

DH-Lejre
Susan Wiingaard
Byager 8 A
4330 Hvalsø
Tlf: 2990 0627
wiingaard@gmail.com

DH-Lolland
Gert Mortensen
Bredfjedvej 1
4970 Rødby
Tlf: 5460 4646
Mobil: 4051 5611
gemo@lolland.dk

Afdelinger
Region Sjælland
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DH-Næstved
Birte van der Weiden
Thyrasvej 12
4684 Holmegaard
Tlf: 5573 4691
birtevdw@mail.dk

DH-Odsherred
Bjarne Milandt Petersen
Kingosvej 20
4500 Nykøbing Sj.
Tlf: 2646 7968
bmilan@cdnet.dk

DH-Ringsted
Lisbeth Balling
Thyrasvej 4
4100 Ringsted
Tlf: 4343 6747
bjarneoglisbeth@
hansen.mail.dk

DH-Roskilde
Tonni Nielsen
Smedegårdsparken 37
4000 Roskilde
Tlf: 4636 2724
tonni@ingrid-tonni.dk

DH-Slagelse
Merete Pedersen
Violvej 68
4220 Korsør
Tlf: 5838 0464
pederjerup52@hotmail.com

DH-Solrød
Arne Pedersen
Broparken 19
2680 Solrød Strand
Tlf: 5614 1545
Mobil: 2340 9237
arp@dkblind.dk

DH-Sorø
Lars Pilegaard
Søndergade 16
4180 Sorø
Tlf: 5783 5458
Mobil: 4045 2458
larspil@stofanet.dk

DH-Stevns
Jan Jespersen
Elvervangen 1
Hellested
4652 Hårlev
Tlf: 6088 7913
13jespersen@gmail.com

DH-Vordingborg
Winnie Lindner Pedersen
Skellet 16
4760 Vordingborg
Tlf: 5537 6687
winnie_lindner@
mail.tele.dk
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DH-Aabenraa
Henry Johannsen
Gl. Færgevej 14 B
Trappen
6300 Gråsten
Tlf: 7484 1118
dhhenry@bbsyd.dk

DH-Assens
Ingemann Jensen
Voldtoftevej 10
5620 Glamsbjerg
Tlf: 6473 1167
Mobil: 6170 6473
inje@post3.tele.dk

DH-Billund
Gurli Hansen
Skødebjergvej 22
6623 Vorbasse
Tlf: 7533 3555
Mobil: 2637 3555
gurli.h@mail.dk

DH-Esbjerg
Inga Bredgaard
Cederlunden 45
6705 Esbjerg Ø
Tlf: 7514 4263
Mobil: 5085 4263
bredgaard@esenet.dk

DH-Faaborg/Midtfyn
Pia Pedersen
Boltingevej 7
5750 Ringe
Tlf: 6262 3317
piabpedersen@gmail.com

DH-Fanø
Kirsten Starup
Strandvejen 15 A
6720 Fanø
Tlf: 3053 6783
Kirsten.Starup@fanonet.dk

DH-Fredericia
Børge Larsen
Golfvænget 23
7000 Fredericia
Tlf: 7592 6946
Mobil: 3098 8913
bl@danmarkc.eu

DH-Haderslev
Solvej Laugesen
Lintrupvej 80
Hjerting
6630 Rødding
Tlf: 7484 1665
Mobil: 2212 7265
solvej@dbmail.dk

Afdelinger
Region Syddanmark
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DH-Kerteminde
Ina Eliasen
Solbakken 309
5330 Munkebo
Tlf: 6597 6677
Mobil: 2462 2666
inaeliasen@mail.dk

DH-Kolding
Karen Rasmussen
Friggasvej 61
6000 Kolding
Tlf: 2672 1156
karenpr@webspeed.dk

DH-Langeland
Hans Erik Jensen
Vindrosen 9
5900 Rudkøbing
Tlf: 6251 4295
Mobil: 6138 2253
dh-langeland@handicap.dk

DH-Middelfart
Jørgen Havndrup
Lyøvej 4
5466 Asperup
Tlf: 6448 1360
jhavndrup@dbmail.dk

DH-Nordfyn
Bo Møller Hansen
Bredbjergvej 56
5462 Morud
Tlf: 6596 4614
dh-nordfyn@handicap.dk

DH-Nyborg
Inge Qvist Jordhøj
Toldbodgade 34, st.tv.
5800 Nyborg
Tlf: 6531 6997
dh-nyborg@handicap.dk

DH-Odense
Birthe Malling
Grævlingløkken 36 D
5210 Odense NV
Tlf: 6594 3527
mallling@post.tdcadsl.dk

DH-Svendborg
Hanna Skovmose
Bjerrebyvej 28
5700 Svendborg
Tlf: 6254 1780
hannaskovmose@gmail.com

DH-Sønderborg
Formandsskifte i maj 2010.
Kontakt DH’s sekretariat
for ny kontaktadresse.

DH-Tønder
Jens Petersen
Nørrevej 1 A
6270 Tønder
Tlf: 7472 4144
jens.mailboks@gmail.com

Afdelinger
Region Syddanmark
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DH-Varde
Annie Thomassen
Enghavevej 6
6855 Outrup
Tlf: 7525 1986
Mobil: 2921 6954
a.m.t@pc.dk

DH-Vejen
Gerda Poulsen
Jels Nygade 1
6630 Rødding
Tlf: 7455 3722
Mobil: 2820 3722
dh-vejen@handicap.dk

DH-Vejle
Erik Arrild
Odinsgade 85, st.
7100 Vejle
Tlf: 7583 9882
Mobil: 2823 2822
Fax: 7582 9887
arrild@post4.tele.dk

DH-Ærø
Ole Nielsen
Ellenet 8
5960 Marstal
Tlf: 6253 3135
o-r@nielsen.mail.dk
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DH-Favrskov
Anders Munk Nielsen
Vestervangsvej 20
8450 Hammel
Tlf: 8696 1667
anders-munk@
webspeed.dk

DH-Hedensted
Marianne Frahm
Kjærmarksvej 2, Lindved
7100 Vejle
Tlf: 7585 1343
Mobil: 4010 1343
dh-hedensted@
handicap.dk

DH-Herning
Birgit Hagen
Søndermarken 34
7490 Aulum
Tlf: 9747 2678
Mobil: 4063 6041
birgit@hagen.ac

DH-Holstebro
Jørgen Ahler
Hvamvej 23, Borbjerg
7500 Holstebro
Tlf: 9613 0092
Mobil: 2045 2590
Fax: 9613 0093
jorgen@ahler.dk

DH-Horsens
Herdis Eskesen Bærentzen
Våbenholmsvej 2
Føvling Søgård

8740 Brædstrup
Tlf: 7560 2512
heskesen@os.dk

DH-Ikast/Brande
Bjarne Dueholm
Mosevænget 5
7330 Brande
Tlf: 9718 0530
Mobil: 2371 5130
bjarne.dueholm@
email.dk

DH-Lemvig
Anne Kirstine Leth
Storegade 20
7620 Lemvig
Tlf: 9781 0510
Mobil: 2346 0315
akleth@mail.dk

DH-Norddjurs
Jørgen Lund
Æblerosevej 69
8500 Grenaa
Tlf: 8630 1306
joergen-lund@stofanet.dk

DH-Odder
Tom Møller Jensen
Havnegade 8
8300 Odder
Tlf: 8655 7833
Mobil: 3020 9133
tom.m.jensen@gmail.com

Afdelinger
Region Midtjylland
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DH-Randers
Jarl Østergaard
Bygaden 26, Uggelhuse
8900 Randers
Tlf: 8649 5387
Mobil: 3020 4508
Fax: 8649 5387
jarl@vestdjursnet.dk

DH-Ringkøbing/Skjern
Poul Villadsen
Skolegade 24 G
6880 Tarm
Tlf: 9737 3760
poulvil@os.dk

DH-Samsø
Svend-Erik Holm Stabel
Vestervang 9
8305 Samsø
Tlf: 8659 3084
Mobil: 2426 3084
lykkeholm@mail.tdcadsl.dk

DH-Silkeborg
Peter Sørensen
Ligustervej 6
8653 Them
Tlf: 8722 4040
dh-silkeborg@handicap.dk

DH-Skanderborg
Bent Østergaard Andersen
Lokesvej 32
8660 Skanderborg
Tlf: 8657 2106
bent_eva@andersen.mail.dk

DH-Skive
Ole Johnsen
Pilevænget 17
7800 Skive
Tlf: 9752 8130
Mobil: 2684 8130
o.j@oncable.dk

DH-Struer
Gert Lund
Sarpsborgvej 72
7600 Struer
Tlf: 9785 5679
dh-struer@handicap.dk

DH-Syddjurs
Christian Pedersen
Dråby Søvej 9 A
8400 Ebeltoft
Tlf: 8634 3405
rtcp@mail.tele.dk

DH-Viborg
Thorben Koed Thomsen
Hvedemarken 16
8800 Viborg
Tlf: 8662 6368
Fax: 8662 6336
dh-viborg@handicap.dk

DH-Århus
Jørgen Bak
Sandkåsvej 4, st.tv.
8210 Århus V
Tlf: 8615 4425
joergen.bak@get2net.dk
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DH-Aalborg
Allan Bach
Pandoravej 84
9210 Aalborg SØ
Tlf: 9812 8295
Mobil: 2514 5798
dh-aalborg@handicap.dk

DH-Brønderslev
Fridolin Laager
Søparken 62
9700 Brønderslev
Tlf. 6146 8087
laager@mail.dk

DH-Frederikshavn
Kurt Nielsen
Sdr. Ringvej 5
9300 Sæby
Tlf: 9841 0000
Mobil: 4018 2671
knsport@knsport.dk

DH-Hjørring
Chanette Holst
Hedebovej 10, Harken
9760 Vrå
Tlf: 9892 2826
chanette@has.dk

DH-Jammerbugt
Lone Nørager Kristensen
Vestergade 52, st.
9690 Fjerritslev
Tlf: 9821 7137
Mobil: 3088 3792
lone.noerager.email@
private.dk

DH-Mariager Fjord
Jytte Lemvig Sørensen
Skivevej 66
9500 Hobro
Tlf: 9852 4023
Mobil: 6185 4023
dh-mariagerfjord@handicap.dk

DH-Morsø
Lass Godiksen
Markedsgade 53 D
7900 Nykøbing M
Tlf: 9771 1163
Mobil: 2477 0085
lass@postkasse.net

DH-Rebild
Allex Lund Pedersen
Hermesparken 14
9530 Støvring
Tlf: 9837 1244
heilskovlund@mail.dk

DH-Thisted
Jan Bang Madsen
Skovgade 6
7700 Thisted
Tlf: 9791 2845
jbm@dsithisted.dk

DH-Vesthimmerland
Mie Rudbæk
Aalborgvej 37 B
9600 Aars
Tlf: 9698 8211
Mobil: 2572 2911
imr@imri.dk

Afdelinger
Region Nordjylland
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Kommuner og borgere kan
få gratis specialrådgivning i
de mest specialiserede og
komplicerede enkeltsager,
bl.a. omkring børn, unge og
voksne med handicap.

Kontakt den nationale
videns- og specialrådgiv-
ningsorganisation, VISO:

VISO
Servicestyrelsen
Edisonvej 18, 1.
5000 Odense
Telefon: 7242 4000
viso@servicestyrelsen.dk
www.servicestyrelsen.dk

VISO kan bl.a. formidle
kontakt til et af videns-
centrene på handicap-
området.

Videnscenter for Autisme
Kongevejen 256
2830 Virum
Telefon: 4511 4191
autisme@
servicestyrelsen.dk
www.autisme.dk

Videnscenter for
Bevægelseshandicap
MarselisborgCentret
P.P. Ørums Gade 11

Bygning 3, 2.
8000 Århus C
Telefon: 8949 1270
Fax: 89491276
vfb@vfb.dk
www.vfb.dk

VIKOM
Videnscenter om Kommuni-
kation og Multiple Funkti-
onsnedsættelser hos Børn
og Unge uden et Talesprog
Kongevejen 256
2830 Virum
Telefon: 4511 4180
Fax: 4511 4185
vikom@servicestyrelsen.dk
www.vikom.dk

Videnscenter for
hørehandicap
Kongevejen 256
2830 Virum
Telefon: 4511 4171
videnscenter@hoerehandicap.dk
www.hoerehandicap.dk

Videnscentret for
Døvblindblevne
Generatorvej 2 A
2730 Herlev
Telefon: 4439 1175
Teksttlf.: 4439 1110
Fax: 4439 1179
dbcent@dbcent.dk
www.dbcent.dk

Videnscentre på
handicapområdet

Videnscentre på
handicapområdet
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Videnscenter for
Døvblindfødte
Sohngaardsholmsvej 61
9000 Ålborg
Telefon: 4193 2465
vcdbf@servicestyrelsen.dk
www.videnscenterdbf.dk

Videnscenter om Epilepsi
Holbergsvej 13
c/o Filadelfia
4293 Dianalund
Telefon: 5827 1294
videnscenter@filadelfia.dk
www.epilepsi.dk

Videnscenter for
Hjerneskade
Sanatorievej 32-34
7140 Stouby
Telefon: 7589 7877
Fax: 7589 7879
info@vfhj.dk
www.vfhj.dk

Videncenter for
Synshandicap
Rymarksvej 1
2900 Hellerup
Telefon: 3946 0101
Fax: 3961 9414
visinfo@visinfo.dk
www.visinfo.dk

Dansk Videnscenter for
Ordblindhed
Kongevejen 256
2830 Virum
Telefon: 4511 4181
Fax: 4511 4185
dvo@dvo.dk
www.dvo.dk

Dansk Videnscenter
for Stammen
Rymarksvej 1
2900 Hellerup
Telefon: 3910 1717
Fax: 3910 1718
davs@davs.dk
www.davs.dk
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www.handicap.dk
Danske Handicap-
organisationers hjemme-
side om handicappolitik og
DH selv.

www.disability.dk
DH’s engelsksprogede
hjemmeside om DH’s og
handicaporganisationernes
ulandsarbejde.

www.tilbudsportalen.dk
Formidling af informationer
om tilbud på det sociale
område, herunder handi-
capområdet. Drives af Ser-
vicestyrelsen.

www.sundhed.dk
Det offentlige sundhedsvæ-
sen på internettet.

www.godadgang.dk
Gør det muligt at søge efter
tilgængelige turist- og
naturattraktioner, arbejds-
pladser, offentlige bygnin-
ger mv. Drives af Forenin-
gen Tilgængelighed for Alle.

www.bmhandicap.dk
Arbejdsmarkedsstyrelsens
Specialfunktion Job og
Handicap, hvor de rådgiver
kommunernes jobcentre og
andre aktører i beskæftigel-
sesindsatsen.

tilgaengelighed.emu.dk
Undervisningsministeriets
sider om tilgængelighed til
uddannelser. Herunder en
vejviser, der fortæller om
den fysiske tilgængelighed
til undervisningsstederne.

www.su.dk
www.spsu.dk
Statens Uddannelsesstøtte
tildeler ikke kun handicap-
tillæg til SU, men også
specialpædagogisk støtte
(og hjælpemidler) til de vi-
deregående uddannelser,
almen voksenuddannelse,
alle ungdomsuddannelser,
frie grundskoler og efter-
skoler m.v.

www.E17.dk
Bibliotekernes motorvej til
tilgængelig information. For
personer, der er forhindret i
at læse almindelig trykt
tekst.

Internetportaler på
handicapområdet
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Du kan ofte få hjælp fra de
socialrådgivere, der er an-
sat i organisationerne.
Derudover anbefaler vi de
regionale konsulenter fra:

Den Uvildige
Konsulentordning
på Handicapområdet
(DUKH)
Banegårdspladsen 2. 2. sal
6000 Kolding
Telefon: 7630 1930
Fax: 7554 2669
mail@dukh.dk
www.dukh.dk

Rådgivning om
beskæftigelse:

Specialfunktionen
Job og Handicap
Vestre Engvej 56
7100 Vejle
Telefon: 7681 6355
sjh@ams.dk
www.bmhandicap.dk

Handicapidrættens
Videnscenter
(også jobskabelse)
Havnevej 7
4000 Roskilde
Telefon: 4634 0000
Fax: 4634 0011
post@handivid.dk
www.handivid.dk

Vidensnetværket
(lukker 31.12.2010)

Handicap og beskæftigelse
Kløverprisvej 10B
2650 Hvidovre
Telefon: 36 310 320
Fax: 3675 1404
vidensnetvaerket@
handicap.dk
www.vidensnetvaerket.dk

Anden rådgivning
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Rådgivning om
tilgængelighed:

Statens Byggeforsknings-
institut (SBi)
Rådgiver om tilgængelighed
til det fysiske miljø
Dr. Neergaards Vej 15
2970 Hørsholm
Telefon: 4586 5533
Fax: 4586 7535
sbi@sbi.dk
www.sbi.dk

Kompetencecentret
IT for Alle (KIA)
IT- og Telestyrelsen rådgiver
om tilgængelighed til infor-
mations- og kommunikati-
onsteknologi.
kia@itst.dk
www.itst.dk/it-arkitektur-
og-standarder/
tilgengelighed

Mere rådgivning:

Hjælpemiddelinstituttet
(Del af VISO)
Afd. For mobilitet, kvali-
tetssikring og prøvning
Gregersensvej 3i
2630 Taastrup
Telefon: 4399 3322
Fax: 4352 7072
hmi@hmi.dk
www.hmi.dk

Afd. for teknologi, kom-
munikation og special-
undervisning
P.P. Ørums Gade 11, byg.3
8000 Århus C
Telefon: 4399 3322
Fax: 8741 2426
Internet som ovenstående

Center for Små
Handicapgrupper
(Del af VISO)
Bredgade 25, opg. F, 5. sal
1260 København K
Telefon: 3391 4020
Fax: 3391 4019
csh@csh.dk
www.csh.dk
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Ligebehandlingsnævnet
Amaliegade 25
Postboks 9080
1022 København K
Telefon: 3341 1200
ast@ast.dk - www.
ligebehandlingsnaevnet.dk

Ankestyrelsen
Amaliegade 25
Postboks 9080
1022 København K
Telefon: 3341 1200
ast@ast.dk
www.ast.dk

Sundhedsvæsenets
Patientklagenævn
Frederiksborggade 15, 2.
1360 København K
Telefon: 3338 9500
pkn@pkn.dk
www.pkn.dk

Patientforsikringen
Nytorv 5, 3.
1450 København K
Telefon: 3312 4343
pf@patientforsikringen.dk
www.patientforsikringen.dk

Patientskadeankenævnet
Vimmelskaftet 43
1161 København K.
Telefon: 3369 0044
psan@psan.dk
www.psan.dk

Lægemiddelskade-
ankenævnet
Samme adresse som
Patientskadeankenævnet
lmsan@lmsan.dk
www.lmsan.dk

Klagenævnet for
vidtgående
specialundervisning
Snaregade 10A
1205 København K
Telefon: 3392 6200
klagenaevnet@
skolestyrelsen.dk
www.klagenaevnet.dk

Ankenævnet for
Uddannelsesstøtte
Frederiksholms Kanal 25
1220 København C
Telefon: 3392 5456

Psykolognævnet
Holmens Kanal 22
1060 København K
Telefon: 7226 9770
pn@ism.dk
www.pn.sm.dk

Ankenævnet for
Bus, Tog og Metro
(herunder handicapkørsel)
Gammel Køge Landevej 3
2500 Valby
Telefon: 3613 1891
mail@abtm.dk
www.abtm.dk

Klagenævn m.v.
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Danske Patienter
Nørre Voldgade 90
1358 København K
Telefon 3341 4760
info@danskepatienter.dk
www.danskepatienter.dk

Sjældne Diagnoser
Frederiksholms Kanal 2, 3
1220 København K
Telefon: 3314 0010
mail@sjaeldnediagnoser.dk
www.sjaeldnediagnoser.dk

Center for Ligebehandling
af Handicappede
Bredgade 25 F, 4.
1260 København K
Telefon: 3311 1044
Fax: 3311 1082
Skrivetelefon: 3311 1081
clh@clh.dk
www.clh.dk

Det Centrale Handicapråd
Adresse som Center for
Ligebehandling.
dch@dch.dk
www.dch.dk

Institut for
Menneskerettigheder
Strandgade 56
1401 København K
Telefon: 3269 8888
Fax: 3269 8800
center@humanrights.dk
www.menneskeret.dk

Kræftens Bekæmpelse
Strandboulevarden 49
2100 København Ø
Telefon: 3525 7500
info@cancer.dk
www.cancer.dk

Hjerteforeningen
Hauser Plads 10
1127 København K
Telefon: 3393 1788
Fax: 3393 1245
post@hjerteforeningen.dk
www.hjerteforeningen.dk

Dansk Handicap
Idræts-Forbund
Idrættens Hus
2605 Brøndby
Telefon: 4326 2626
handicapidraet@dhif.dk
www.dhif.dk

DH’s Brugerservice
Parkerings- og ledsagerkort
Kløverprisvej 10 B
2650 Hvidovre
Telefon (dagligt 10-12):
3675 1793
Fax: 3638 8539
service@handicap.dk
www.handicap.dk/
brugerservice

Andre nyttige adresser
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Handicaporganisationernes Hus
Kløverprisvej 10B, 2650 Hvidovre
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